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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

 
ΟΜΑΔΑ Β 

ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

2000 
 

Β1 Να αναπτύξετε τις ιδιότητες της εξέλιξης και του πολλαπλασιασμού των οικονομικών 
αναγκών.  

Ο όρος εξέλιξη αναφέρεται στη διαφοροποίηση των αγαθών που χρησιμοποιούνται για την ικανοποίηση 
της ίδιας ανάγκης.  Για παράδειγμα, την ανάγκη του για θέρμανση ο άνθρωπος την ικανοποιούσε πολύ 
παλιά με φωτιά, αργότερα με σόμπες ξύλου, με σόμπες υγραερίου ή ηλεκτρικού ρεύματος και στη 
σύγχρονη εποχή με κεντρική θέρμανση (καλοριφέρ) ή κλιματιστικο μηχάνημα. 
Πολλαπλασιασμός των αναγκών σημαίνει τη δημιουργία νέων αναγκών.  Για παράδειγμα, η ανάγκη για 
τηλεόραση δεν υπήρχε για τον Έλληνα καταναλωτή πριν το 1965, ενώ σήμερα υπάρχει σε κάθε σπίτι μια 
συσκευή τηλεόρασης.  

Μονάδες 13 
 
Β2 Να αναπτύξετε τους βασικούς λόγους που συντελούν στην εξέλιξη και τον 
πολλαπλασιασμό των αναγκών. 

Οι βασικοί λόγοι που συντελούν στον πολλαπλασιασμό και στην εξέλιξη των ανγκών είναι οι εξής: 
1. Η τεχνολογία.  Αποτέλεσμα της τεχνολογικής προόδου είναι η συνεχής ανακάλυψη νέων προϊόντων.  
Από τα νέα αυτά προϊόντα, άλλα καλύπτουν περισσότερο ικανοποιητικά τις ήδη υπάρχουσες ανάγκες, 
όπως η ηλεκτρονική φωτογραφική μηχανή, και άλλα δημιουργούν νέες ανάγκες, όπως ο ηλεκτρονικός 
υπολογιστής. 
2. Η μίμηση.  Η έμφυτη τάση των ανθρώπων να μιμούνται τους άλλους συντελεί στη δημιουργία νέων 
αναγκών.  Για παράδειγμα, η κατανάλωση χριστουγεννιάτικων δέντρων στη χώρα μας είναι αποτέλεσμα 
μίμησης εθίμου άλλης χώρας. 
3. Η συνήθεια.  Η τάση των ανθρώπων να ζητούν την επανάληψη μιας απόλαυσης από τη 
χρησιμοποίηση ενός αγαθού οδηγεί τελικά στην ανάγκη γι’ αυτό το αγαθό.  Οι άνθρωποι συνηθίζουν 
εύκολα σε νέα προϊόντα, όταν τα χρησιμοποιούν αρκετές φορές.  Ακούμε συχνά την έκφραση «το 
συνήθισα και μου έγινε ανάγκη». 
4. Η διαφήμιση.  Η διαφήμιση επιδρά ψυχολογικά στον καταναλωτή και του δημιουργεί την επιθυμία 
απόκτησης αγαθών, δηλαδή δημιουργία αναγκών που διαφορετικά δεν θα υπήρχαν.  Η τεράστια 
ανάπτυξη των μέσων μαζικής επικοινωνίας και κυρίως η τηλεόραση έδωσαν στη διαφήμιση τη δυνατότητα 
να πλησιάσει τον καταναλωτή, ανεξάρτητα από ηλικία, και να του «επιβάλλει» νέα προϊόντα, αυξάνοντας 
τις ανάγκες του και οδηγώντας τον σε «υπερκατανάλωση».  

Μονάδες 12 
 

2000 (επαναληπτικές) 
 

ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Β1 Ποιές οικονομικές αποφάσεις παίρνει το νοικοκυριό σχετικά με τη χρησιμοποίηση του 
εισοδήματός του και από ποιούς παράγοντες επηρεάζονται αυτές; 

Σε κάθε χρονική περίοδο (π.χ. ένα μήνα ή ένα έτος) το νοικοκυριό εισπράττει διάφορα εισοδήματα που 
προέρχονται από την περιουσία του (π.χ. ενοίκια) ή την εργασία των μελών του (π.χ. σύνταξη 
ηλικιωμένων και μισθών των εργαζομένων μελών).  Έτσι, έχει ένα συνολικό εισόδημα που 
βραχυπρόθεσμα δεν μεταβάλλεται σημαντικά και μπορεί να θεωρηθεί σταθερό.   
Συνειδητά ή ασυνείδητα το νοικοκυριό παίρνει τρεις οικονομικές αποφάσεις σχετικά με τη χρησιμοποίηση 
του εισοδήματός του: (α) πόσο μέρος του εισοδήματος θα καταναλώσει, δηλαδή θα δαπανήσει για αγορά 
διάφορων αγαθών και πόσο θα αποταμιεύσει, δηλαδή θα φυλάξει για να δαπανήσει στο μέλλον, (β) το 
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μέρος του εισοδήματος που θα καταναλωθεί, σε ποια προϊόντα και σε ποιες αναλογίες θα δαπανηθεί και 
(γ) το μέρος του εισοδήματος που θα αποταμιευθεί, πότε θα χρησιμοποιηθεί και για ποιο σκοπό. 
Οι αποφάσεις αυτές του νοικοκυριού επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες, όπως: (α) το μέγεθος του 
εισοδήματος, (β) το μέγεθος του νοικοκυριού και την ηλικία των μελών του (όσο μεγαλύτερο είναι το 
νοικοκυριό, τόσο μεγαλύτερο είναι και το μέγεθος της κατανάλωσης και επίσης διαφορετικά προϊόντα 
αγοράζει μια οικογένεια με μικρά παιδιά απ’ ότι μια οικογένεια με ηλικιωμένα άτομα), (γ) τη γεωγραφική 
θέση όπου είναι εγκατεστημένο και (δ) το κοινωνικό περιβάλλον μέσα στο οποίο ζουν τα μέλη του. 

Μονάδες 14  
 
Β2 Τι προσδιορίζεται με τις αποφάσεις που παίρνουν οι επιχειρήσεις σχετικά με την 
παραγωγή;  

Οι επιχειρήσεις είναι παραγωγικές μονάδες με διάφορες νομικές μορφές (ανώνυμη εταιρεία, Ε.Π.Ε. κλπ) 
με διαφορετικό μέγεθος και αντικείμενο, στις οποίες ένα ή περισσότερα άτομα παίρνουν αποφάσεις 
σχετικά με την παραγωγή.  Με τις αποφάσεις αυτές προσδιορίζεται: (α) τι προϊόν θα παράγει η 
επιχείρηση, (β) σε τι ποσότητα θα το παράγει, (γ) ποια μέθοδο παραγωγής θα χρησιμοποιήσει, δηλαδή 
ποια τεχνολογία, (δ) σε ποιο μέρος θα εγκατασταθεί η επιχείρηση, (ε) σε ποια τιμή θα πωλεί το προϊόν 
και διάφορα άλλα μικρότερης σημασίας προβλήματά της. 

Μονάδες 5  
 
Β3 Πώς επιτυγχάνεται ο αντικειμενικός σκοπός των επιχειρήσεων;  

Αντικειμενικός σκοπός της επιχείρησης και οδηγός της στη λήψη των διάφορων αποφάσεων είναι η 
μεγιστοποίηση του κέρδους, δηλαδή η επίτευξη του μεγαλύτερου δυνατού κέρδους.  Κι αυτό, γιατί, όσο 
μεγαλύτερο είναι το κέρδος μιας επιχείρησης, τόσο πιο βέβαιη θα είναι η επιβίωσή της και η ανάπτυξή της 
μακροχρόνια.  Μια επιχείρηση, για να πετύχει το μεγαλύτερο δυνατό κέρδος, πρέπει να πουλάει, όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερες ποσότητες του προϊόντος στη μεγαλύτερη δυνατή τιμή και να παράγει τις ποσότητες 
αυτές με το χαμηλότερο δυνατό κόστος. 

Μονάδες 6 
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2001 
 

Β1 Να ορίσετε την έννοια της παραγωγικής διαδικασίας. 
Τα οικονομικά αγαθά και οι υπηρεσίες είναι αποτέλεσμα της διαδικασίας της παραγωγής.  Με τον όρο 
παραγωγή εννοούμε τη διαδικασία με την οποία οι διάφοροι παραγωγικοί συντελεστές μετατρέπονται 
(μετασχηματίζονται) σε αγαθά χρήσιμα για τον άνθρωπο.  Συνεπώς, η παραγωγική διαδικασία είναι μια 
συνειδητή προσπάθεια των ανθρώπων να δώσουν στην ύλη χρήσιμες μορφές που να ικανοποιούν τις 
ανάγκες τους.  Το αποτέλεσμα της παραγωγικής διαδικασίας είναι το προϊόν.  

Μονάδες 7 
 
Β2 Να αναφέρετε τα βασικά στοιχεία της παραγωγικής διαδικασίας.  

Χαρακτηριστικά στοιχεία της παραγωγικής διαδικασίας είναι: 
(α) Η συνειδητή προσπάθεια για κάποιο τελικό αποτέλεσμα. 
(β) Η χρονική διάρκεια από τη στιγμή που θα χρησιμοποιηθούν οι παραγωγικοί συντελεστές μέχρι την 
παραγωγή του προϊόντος. 
(γ) Η τεχνολογική σχέση ανάμεσα στις ποσότητες των παραγωγικών συντελεστών και την ποσότητα του 
παραγόμενου προϊόντος. 

Μονάδες 9 
 
Β3 Να εξηγήσετε τα βασικά στοιχεία της παραγωγικής διαδικασίας. 

Τα στοιχεία της παραγωγικής διαδικασίας μπορούμε να τα διακρίνουμε και στην παραγωγή ενός 
γεωργικού προϊόντος (π.χ. σιταριού) και ενός βιομηχανικού προϊόντος (π.χ. αυτοκινήτου) ή μιας 
υπηρεσίας (π.χ. ιατρικής).  Στις παραπάνω περιπτώσεις η συνειδητή προσπάθεια αφορά την παραγωγή 
του σιταριού, του αυτοκινήτου και την θεραπεία του ασθενούς.  Η χρονική διάρκεια αναφέρεται στο 
διάστημα που πρέπει να περάσει από την καλλιέργεια μέχρι τη συγκομιδή του σιταριού, από την αρχή 
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μέχρι το τέλος της κατασκευής του αυτοκινήτου, από την έναρξη της θεραπείας μέχρι την ίαση του 
ασθενούς.  Η τεχνολογική σχέση συνδέεται με τη μέθοδο παραγωγής του σιταριού, του αυτοκινήτου και 
του είδους της ιατρικής θεραπείας.  Η παραγωγή περιλαμβάνει όλες τις οικονομικές δραστηριότητες, 
γεωργία, βιομηχανία, μεταφορές, εμπόριο κλπ.  

Μονάδες 9 
 

ΔΕΥΤΕΡΑ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2002 
 

Να δώσετε τους ορισμούς των υποκατάστατων και των συμπληρωματικών αγαθών 
(μονάδες 5) και να εξηγήσετε με τη βοήθεια διαγραμμάτων πώς η αύξηση της τιμής ενός 
αγαθού επηρεάζει τη ζήτηση ενός υποκατάστατου αγαθού (μονάδες 10), καθώς και πώς 
ενός συμπληρωματικού αγαθού (μονάδες 10). 

Υποκατάστατα είναι δυο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν το ένα μπορεί να χρησιμοποιηθεί αντί του άλλου (ή 
άλλων), για να ικανοποιήσει την ίδια ανάγκη.  Για παράδειγμα, το βούτυρο και η μαργαρίνη, το 
μοσχαρίσιο και το χοιρινό κρέας, τα σπίρτα και ο αναπτήρας.  Η ζήτηση ενός αγαθού μεταβάλλεται προς 
την ίδια κατεύθυνση με τη μεταβολή της τιμής του υποκατάστατου αγαθού.  Για παράδειγμα, αν αυξηθεί η 
τιμή του μοσχαρίσιου κρέατος, οι καταναλωτές θα μειώσουν τη ζητούμενη ποσότητα μοσχαρίσιου 
κρέατος, και θα το υποκαταστήσουν με το σχετικά φτηνότερο χοιρινό, αυξάνοντας έτσι τη ζήτηση του 
χοιρινού.  Η αύξηση της τιμής του μοσχαρίσιου κρέατος (ceteris paribus) από P1 σε P2 στο παρακάτω 
διάγραμμα έχει ως αποτέλεσμα τη μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης του χοιρινού κρέατος από D1 σε D2. 
 

 
 
Συμπληρωματικά είναι δυο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν η κατανάλωση του ενός απαιτεί και την 
κατανάλωση του άλλου (ή άλλων), για την ικανοποίηση μιας ανάγκης.  Για παράδειγμα ο καφές και η 
ζάχαρη, η φωτογραφική μηχανή και το φιλμ, το βίντεο και η βιντεοκασέτα.  Η ζήτηση ενός αγαθού 
μεταβάλλεται προς την αντίθετη κατεύθυνση με τη μεταβολή της τιμής ενός συμπληρωματικού αγαθού 
(ceteris paribus).  Για παράδειγμα, αν αυξηθεί η τιμή του καφέ, θα μειωθεί η ζητούμενη ποσότητα του καφέ 
(ceteris paribus), όπως στο παρακάτω διάγραμμα, με αποτέλεσμα οι καταναλωτές να μειώσουν και τη 
ζήτηση της ζάχαρης (την οποία χρησιμοποιούσαν ως συμπλήρωμα του καφέ), μετατοπίζοντας την 
καμπύλη ζήτησης από D1, σε D2.  Βέβαια, τα παραπάνω θα συμβούν αν δεν υπάρξει μεταβολή στους 
λοιπούς προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης για καφέ και για ζάχαρη. 
 
 
 
 
 
 

http://users.sch.gr/dthalalaios  

http://users.sch.gr/dthalalaios
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Μονάδες 25 
 

ΔΕΥΤΕΡΑ 9 ΙΟΥΝΙΟΥ 2003 
 

ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Να αναπτύξετε όλα τα είδη της ανεργίας (μονάδες 20) και να εξηγήσετε τις τρεις βασικές 
οικονομικές συνέπειές της (μονάδες 3), καθώς και τα βασικά κοινωνικά προβλήματα που 
δημιουργεί η ανεργία (μονάδες 2). 

Υπάρχουν τέσσερα είδη ή κατηγορίες ανεργίας: η εποχιακή ανεργία, η ανεργία τριβής, η διαρθρωτική 
ανεργία και η ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης (κεϋνσιανή ανεργία). 
(α) Εποχιακή Ανεργία: Πολλές επιχειρήσεις, όπως για παράδειγμα οι αγροτικές και οι τουριστικές, 
παρουσιάζουν συστηματικές μεταβολές στην παραγωγική τους δραστηριότητα κατά τη διάρκεια του έτους.  
Οι μεταβολές της παραγωγής συνοδεύονται από αντίστοιχες μεταβολές της απασχόλησης εργατικού 
δυναμικού και συνεπώς από μεταβολές της ανεργίας.  Αυτή η ανεργία ονομάζεται εποχιακή.  
Χαρακτηριστικό της εποχιακής ανεργίας είναι ότι επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο και είναι προσωρινή και 
μικρής σχετικά διάρκειας. 
(β) Ανεργία Τριβής: Ανεργία τριβής είναι εκείνη η οποία οφείλεται στην αδυναμία της αγοράς εργασίας 
να απορροφήσει άμεσα ανέργους, παρότι υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας, για τις οποίες οι άνεργοι 
έχουν τα απαραίτητα προσόντα και επαγγελματική εξειδίκευση.  Η ανεργία τριβής οφείλεται στην 
αδυναμία των εργατών να εντοπίζουν αμέσως τις επιχειρήσεις με τις κενές θέσεις και στην αδυναμία των 
επιχειρήσεων να εντοπίσουν τους άνεργους εργάτες.  Επίσης μπορεί να οφείλεται στη γεωγραφική 
απόσταση μεταξύ της περιοχής όπου υπάρχει ανεργία και αυτής όπου υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας.  
Γενικότερα οφείλεται στην έλλειψη ενός αποτελεσματικού συστήματος πληροφοριών για ύπαρξη ανέργων 
και επιχειρήσεων με κενές θέσεις εργασίας. 
(γ) Διαρθρωτική Ανεργία: Όταν σε μια οικονομία υπάρχουν άνεργοι και κενές θέσεις εργασίας, αλλά οι 
άνεργοι δεν μπορούν να απασχοληθούν στις υπάρχουσες κενές θέσεις, επειδή υπάρχει αναντιστοιχία 
ανάμεσα στα προσόντα και την ειδίκευση των ανέργων και σ’ αυτά που απαιτούνται για την κάλυψη των 
κενών θέσεων, η ανεργία αυτή ονομάζεται διαρθρωτική.  Για παράδειγμα, είναι δυνατόν σε μια οικονομία 
να υπάρχει ανεργία μηχανικών και έλλειψη λογιστών, ή να υπάρχει ανεργία στους βιομηχανικούς εργάτες 
και έλλειψη ξενοδοχειακών υπαλλήλων.  Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται σε τεχνολογικές μεταβολές, οι 
οποίες δημιουργούν νέα επαγγέλματα και αχρηστεύουν άλλα καθώς και σε αλλαγές στη διάρθρωση της 
ζήτησης, οι οποίες αυξάνουν τη ζήτηση ορισμένων προϊόντων και ταυτόχρονα μειώνουν τη ζήτηση άλλων,  
Όπως είναι φανερό, η διαρθρωτική ανεργία δημιουργείται από τη δυσαναλογία προσφοράς και ζήτησης 
των διάφορων ειδικεύσεων.  Η μείωσή της απαιτεί επανεκπαίδευση των ανέργων, ώστε να αποκτήσουν 
τις ειδικεύσεις στις οποίες υπάρχει έλλειψη.  Διαφορετικά, η διαρθρωτική ανεργία μπορεί να είναι μεγάλης 
διάρκειας. 
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(δ) Ανεργία Ανεπαρκούς Ζήτησης: Η ανεργία λόγω ανεπαρκούς ζήτησης, ονομαζόμενη και κεϋνσιανή 
ανεργία, είναι εκείνη που προέρχεται από την πτώση της οικονομικής δραστηριότητας στις φάσεις της 
καθόδου και της ύφεσης του οικονομικού κύκλου.  Πρόκειται δηλαδή, για αδυναμία της συνολικής ζήτησης 
της οικονομίας να απορροφήσει τη συνολική προσφορά εργατικού δυναμικού.  Η ανεργία αυτή έχει 
κυκλικό χαρακτήρα, δηλαδή επαναλαμβάνεται, και η διάρκειά της εξαρτάται από τη διάρκεια του 
οικονομικού κύκλου. 
Οι συνέπειες της ανεργίας, πέρα από οικονομικές, είναι ευρύτερες, διότι η κατάσταση της ανεργίας μπορεί 
να είναι εξαιρετικά επώδυνη για τον άνεργο και την οικογένειά του αφού, εκτός από την έλλειψη 
εισοδήματος, μειώνει την κοινωνική του θέση, δημιουργεί προβλήματα αυτοσεβασμού, οικογενειακών 
τριβών κλπ.  Με άλλα λόγια, η ανεργία προκαλεί σοβαρά κοινωνικά προβλήματα.   
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ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Δώστε τον ορισμό του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (μονάδες 5) και περιγράψτε τις 
αδυναμίες που εμφανίζει το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν ως δείκτης οικονομικής 
ευημερίας (μονάδες 20). 

Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) είναι η συνολική αξία σε χρηματικές μονάδες των τελικών αγαθών 
και υπηρεσιών που παράγονται σε μια χώρα σε ένα συγκεκριμένο έτος. 
Παρά τη σπουδαιότητα και χρησιμότητα του, το Α.Ε.Π. παρουσιάζει ατέλειες και αδυναμίες, οι οποίες 
οφείλονται σε πολλές αιτίες.  Οι σπουδαιότερες είναι: 
(α) Το Α.Ε.Π. δεν περιλαμβάνει την αξία της παραγωγής που αφορά στην ιδιοκατανάλωση, διότι 
αυτή δεν γίνεται αντικείμενο αγοραπωλησίας.  Για παράδειγμα, το φαγητό που μαγειρεύει μια 
νοικοκυρά στο σπίτι δεν διαφέρει καθόλου από το φαγητό ενός εστιατορίου.  Και όμως, η προστιθέμενη 
αξία, με το μαγείρεμα που γίνεται στο σπίτι, δεν υπολογίζεται στο Α.Ε.Π. 
(β) Το Α.Ε.Π. είναι ποσοτικός και όχι ποιοτικός δείκτης.  Η βελτίωση της ποιότητας, όταν δεν 
εκφράζεται στην τιμή, δεν καταγράφεται στο Α.Ε.Π.  Η ποιότητα όμως είναι εξίσου σημαντικός 
παράγοντας με την ποσότητα.  Είναι σημαντικό επίσης να αναφερθεί ότι η ποιότητα ζωής που 
προέρχεται, για παράδειγμα, από την καθαρή ατμόσφαιρα, είναι ουσιώδης παράγοντας για την υγεία και 
την πιθανή διάρκεια ζωής, δεν περιλαμβάνεται όμως, δυστυχώς, στους υπολογισμούς του Α.Ε.Π. 
(γ) Το Α.Ε.Π. αγνοεί τη σύνθεση και την κατανομή της παραγωγής.  Το Α.Ε.Π. εκφράζει το μέγεθος 
παραγωγής, αλλά όχι και τη σύνθεση, δηλαδή το είδος των αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται.  Η 
ευημερία όμως μιας οικονομίας σίγουρα επηρεάζεται αν, για παράδειγμα, το ποσοστό παραγωγής που 
αντιπροσωπεύει πολεμικά αγαθά μεταβληθεί εις βάρος της σχέσης με τα καταναλωτικά αγαθά.  Ένας 
άλλος παράγοντας που επηρεάζει την οικονομική ευημερία των πολιτών, αλλά δεν εκφράζεται στο Α.Ε.Π., 
είναι η κατανομή της παραγωγής (εισοδήματος) ανάμεσα στα μέλη μιας οικονομίας.  Η κατανομή αυτή 
όμως, αν βελτιώνεται ή χειροτερεύει, επηρεάζει θετικά ή αρνητικά αντίστοιχα τη ζωή των πολιτών.  Όσο 
πιο ισομερής είναι η κατανομή του Α.Ε.Π., τόσο πιο ψηλό θεωρείται το βιοτικό επίπεδο μιας χώρας, διότι 
μικραίνει το χάσμα πλούσιων και φτωχών. 
(δ) Το Α.Ε.Π. δεν περιλαμβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παραοικονομίας.  
Παραοικονομία είναι το μέρος της οικονομικής δραστηριότητας, το οποίο αποκρύπτουν οι πολίτες από το 
Κράτος, είτε επειδή θέλουν να αποφύγουν τη φορολόγησή της, είτε επειδή είναι παράνομη, όπως 
λαθρεμπόριο, ναρκωτικά κλπ.  Όλες αυτές οι οικονομικές δραστηριότητες δεν καταγράφονται στο Α.Ε.Π.  
Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι οι ατέλειες αυτές του Α.Ε.Π. κάνουν προβληματική και τη σύγκριση 
του βιοτικού επιπέδου μεταξύ διαφόρων κρατών.  Το μέγεθος της παραοικονομίας, για παράδειγμα, 
διαφέρει από χώρα σε χώρα, άρα και οι συγκρίσεις είναι προβληματικές.  
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ΔΕΥΤΕΡΑ 7 ΙΟΥΝΙΟΥ 2004 
 

ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Υπάρχουν διαφορετικές απόψεις για τα αίτια που προκαλούν τον πληθωρισμό.  Να 
περιγράψετε τα βασικά σημεία των δύο πιο σημαντικών απόψεων που αναφέρονται στον 
πληθωρισμό ζήτησης (μονάδες 10) και στον πληθωρισμό κόστους (μονάδες 15).  (Δεν 
απαιτείται αναφορά στο στασιμοπληθωρισμό). 

Οι οικονομολόγοι διακρίνουν διάφορα είδη πληθωρισμού που αντιστοιχούν σε διαφορετικές απόψεις για 
τα αίτια που τον προκαλούν.  Οι πιο σημαντικές απόψεις αναφέρονται στον πληθωρισμός ζήτησης και 
στον πληθωρισμό κόστους. 
(α) Πληθωρισμός Ζήτησης: Κατά την άποψη αυτή ο πληθωρισμός είναι αποτέλεσμα υπερβάλλουσας 
ζήτησης.  Καθώς η οικονομία πλησιάζει στο επίπεδο της πλήρους απασχόλησης, αρχίζουν να 
εμφανίζονται στενότητες στην αγορά ορισμένων παραγωγικών συντελεστών, με συνέπεια την αύξηση της 
τιμής τους.  Η αύξηση της τιμής των παραγωγικών συντελεστών προκαλεί αύξηση του κόστους 
παραγωγής και επομένως αύξηση της τιμής των προϊόντων.  Όταν η οικονομία φτάσει στο επίπεδο της 
πλήρους απασχόλησης, παραπέρα αύξηση της συνολικής ζήτησης είναι εξ’ ορισμού πληθωριστική, 
εφόσον δεν αυξάνεται η παραγωγή. 
(β) Πληθωρισμός Κόστους: Η άποψη ότι ο πληθωρισμός είναι αποτέλεσμα υπερβάλλουσας ζήτησης δεν 
εξηγεί το γεγονός ότι υπάρχει πληθωρισμός και σε περιόδους σχετικά χαμηλής ζήτησης, δηλαδή σε 
περιόδους ανεργίας και μείωσης του εισοδήματος.  Ο πληθωρισμός κόστους τονίζει το ρόλο των 
εργατικών σωματείων και τη δύναμη των ολιγοπωλίων.  Σύμφωνα με τη θεωρία αυτή, τα εργατικά 
σωματεία ή ορισμένα από αυτά έχουν αρκετή δύναμη, ώστε να μπορούν να πετυχαίνουν αυξήσεις των 
μισθών και ημερομισθίων, ακόμα και όταν υπάρχει ανεργία.  Από τη μεριά τους τα μεγάλα μονοπώλια και 
ολιγοπώλια έχουν αρκετή δύναμη στην αγορά, ώστε να μεταβιβάζουν τις αυξήσεις του κόστους, που 
προκαλούνται από την αύξηση των εργατικών μισθών, στους αγοραστές αυξάνοντας την τιμή του 
προϊόντος.  Πολλά όμως από τα προϊόντα αυτά αποτελούν πρώτη ύλη για την παραγωγή άλλων αγαθών, 
που σημαίνει αύξηση του κόστους και της τιμής τους.  Με αυτόν τον τρόπο η αρχική αύξηση του κόστους 
σε ορισμένους κλάδους διαχέεται σε ολόκληρη την οικονομία, με αποτέλεσμα την αύξηση του γενικού 
επιπέδου των τιμών. 
Είναι φανερό ότι η παραπάνω διαδικασία μπορεί να ξεκινήσει τόσο από τα εργατικά σωματεία (αύξηση 
μισθών), όσο και από τις επιχειρήσεις (αύξηση κερδών).  Στον πληθωρισμό κόστους ανήκει φυσικά και η 
περίπτωση που η αύξηση του κόστους προέρχεται από την αύξηση της τιμής ορισμένων βασικών πρώτων 
υλών και ενέργειας, κυρίως της τιμής του πετρελαίου.  Η αύξηση της τιμής του πετρελαίου που πέτυχαν 
κατά το 1973 και 1979 οι χώρες του ΟΠΕΚ (OPEC) είναι χαρακτηριστικό παράδειγμα πληθωρισμού 
κόστους.    
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Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο οι μεταβολές των βασικότερων προσδιοριστικών 
παραγόντων της προσφοράς ενός αγαθού, εκτός της τιμής, επιδρούν στην προσφορά του 
αγαθού από μια επιχείρηση. 

(α) Οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών.  Η μεταβολή της τιμής ενός ή περισσοτέρων από τους 
συντελεστές που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή ενός αγαθού συνεπάγεται τη μεταβολή του κόστους 
παραγωγής του.  Αν υπάρχει αύξηση των τιμών των παραγωγικών συντελεστών, αυξάνεται το κόστος του 
αγαθού για κάθε επίπεδο παραγωγής.  Αυτό σημαίνει μετατόπιση της καμπύλης του οριακού κόστους 
προς τα πάνω και αριστερά.  Το ανερχόμενο τμήμα της καμπύλης του οριακού κόστους, από το σημείο 
που τέμνει το μέσο μεταβλητό κόστος και μετά, είναι η καμπύλη προσφοράς της επιχείρησης και 
μετατοπίζεται αριστερά.  Η καμπύλη προσφοράς από τη θέση S0S0 μετατοπίζεται στη θέση S1S1 και η 
προσφερόμενη ποσότητα στην τιμή Ρ από Q0 αρχικά μειώνεται σε Q1.   
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Το αντίθετο ακριβώς συμβαίνει, όταν μειώνονται οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών για το αγαθό, με 
αποτέλεσμα να μειώνεται το κόστος παραγωγής.  Η καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται στη θέση S2S2, 
όπου η προσφερόμενη ποσότητα που αντιστοιχεί στην τιμή Ρ αυξάνεται από Q0 σε Q2. 
(β) Η τεχνολογία παραγωγής.  Η μεταβολή στην τεχνολογία έχει ως αποτέλεσμα τη μεταβολή στη 
συνάρτηση παραγωγής.  Η βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόμενου αγαθού με ίδια ποσότητα 
παραγωγικών συντελεστών, ενώ η χειροτέρευση στο αντίθετο.  Αν βελτιωθεί η τεχνολογία, άμεση 
συνέπεια της αύξησης της παραγωγής είναι η μείωση του μέσου και οριακού κόστους παραγωγής, αφού 
με την ίδια ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, και εφόσον οι τιμές τους παραμένουν σταθερές, 
παράγουμε περισσότερο προϊόν.  Αποτέλεσμα είναι να έχουμε μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς 
προς τα δεξιά, στη θέση S2S2 από S0S0.  Το αντίθετο αποτέλεσμα παρουσιάζεται στην καμπύλη 
προσφοράς, όταν χειροτερεύει η τεχνολογία.  Η καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται στη θέση S1S1 από τη 
θέση S0S0.   
(γ) Οι καιρικές συνθήκες.  Η σημασία του συγκεκριμένου παράγοντα σχετίζεται κυρίως με την παραγωγή 
και προσφορά γεωργικών προϊόντων.  Η επίδραση αυτή είναι σημαντική για χώρες που παράγουν κυρίως 
γεωργικά προϊόντα.  Οι καλές καιρικές συνθήκες για την παραγωγή των αγαθών αυξάνουν την προσφορά 
και μετατοπίζουν την καμπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, ενώ οι δυσμενείς μειώνουν την 
προσφορά και μετατοπίζουν την καμπύλη προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά. 
(δ) Ο αριθμός των επιχειρήσεων.  Όσο αυξάνεται ο αριθμός των επιχειρήσεων, είναι λογικό να 
αυξάνεται η προσφορά, δηλαδή να μετατοπίζεται η καμπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, και το 
αντίθετο, όταν μείωνεται ο αριθμός των επιχειρήσεων μειώνεται και η προσφορά και μετατοπίζεται η 
καμπύλη προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά.  Πρέπει να σημειωθεί ότι, ενώ οι τρεις προηγούμενοι 
προσδιοριστικοί παράγοντες αφορούσαν τόσο την ατομική καμπύλη προσφοράς μιας επιχείρησης, όσο 
και την αγοραία καμπύλη προσφοράς, ο αριθμός των επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά την αγοραία 
καμπύλη προσφοράς. 
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ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Να περιγράψετε τα χαρακτηριστικά των φάσεων της ύφεσης (μονάδες 13) και της ανόδου ή 
άνθησης (μονάδες 12) ενός οικονομικού κύκλου. 

(α) Η φάση της ύφεσης: Η φάση της ύφεσης χαρακτηρίζεται από εκτεταμένη ανεργία, έλλειψη 
επενδύσεων και ανεπαρκή ζήτηση καταναλωτικών αγαθών.  Αυτό σημαίνει ότι οι επιχειρήσεις που 
παράγουν τόσο καταναλωτικά όσο και κεφαλαιουχικά αγαθά έχουν αχρησιμοποίητη ή πλεονάζουσα 
παραγωγική δυναμικότητα.  Η παραγωγή και το εισόδημα βρίσκονται στο χαμηλότερο επίπεδό τους.  Οι 
τιμές, αν δεν μειώνονται, τουλάχιστον δεν αυξάνονται ή αυξάνονται ελάχιστα και τα κέρδη των 
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επιχειρήσεων είναι χαμηλά.  Μάλιστα, πολλές επιχειρήσεις μπορεί να έχουν ζημιές αντί για κέρδη.  Το 
γενικό επιχειρηματικό κλίμα δεν είναι ευνοϊκό για την ανάληψη επενδύσεων και επικρατεί απαισιοδοξία 
για το μέλλον. 
Η ένταση των παραπάνω φαινομένων διαφέρει από κύκλο σε κύκλο.  Όσο πιο έντονα είναι τα 
συμπτώματα αυτά, τόσο πιο βαθιά είναι η ύφεση.  Τέτοια ήταν η μεγάλη ύφεση του 1930 που συντάραξε 
τις προηγμένες καπιταλιστικές χώρες και κυρίως τις Η.Π.Α. 
(β) Η φάση της ανόδου ή άνθησης: Η φάση της ύφεσης θα τελειώσει κάποτε.  Ανεξάρτητα από την αιτία 
που την ανακόπτει, κατά τη φάση της άνθησης παρατηρούμε αύξηση της παραγωγής, του εισοδήματος 
και της απασχόλησης.  Η αύξηση της παραγωγής είναι εύκολη, διότι υπάρχει πλεονάζουσα παραγωγική 
ικανότητα και γενικά υποαπασχολούμενοι παραγωγικοί συντελεστές.  Καθώς αυξάνεται η συνολική 
ζήτηση και η παραγωγή, αυξάνονται και τα κέρδη και αυτό δημιουργεί ευνοϊκό κλίμα για επενδύσεις.  Στην 
αρχή η αύξηση της παραγωγής δεν συνοδεύεται από την αύξηση των τιμών, διότι όπως αναφέραμε 
παραπάνω υπάρχουν αχρησιμοποίητοι ή αργούντες παραγωγικοί συντελεστές.  Καθώς όμως αυξάνεται η 
συνολική ζήτηση και αυξάνεται η απασχόληση των παραγωγικών συντελεστών αρχίζουν να εμφανίζονται 
οι πρώτες αυξήσεις των τιμών.  
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Να περιγράψετε τους παρακάτω βασικούς προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης 
ενός αγαθού που αφορούν: τις προτιμήσεις των καταναλωτών (μονάδες 5), το εισόδημα των 
καταναλωτών (μονάδες 12), τις προσδοκίες και τις προβλέψεις των καταναλωτών σχετικά με 
τη μελλοντική εξέλιξη των τιμών και του εισοδήματός τους (μονάδες 8).  

(α) Οι προτιμήσεις των καταναλωτών.  Οι προτιμήσεις των καταναλωτών μεταβάλλονται για διάφορους 
λόγους.  Για παράδειγμα, αλλάζουν τα έθιμα, οι καιρικές συνθήκες, το κοινωνικό περιβάλλον κλπ.  Όταν 
οι προτιμήσεις μεταβάλλονται ευνοϊκά για ένα προϊόν, τότε αυξάνεται η ζήτησή του.  Για παράδειγμα, η 
αυξημένη ζήτηση παγωτών και αναψυκτικών το καλοκαίρι.  Αν η μεταβολή των προτιμήσεων δεν είναι 
ευνοϊκη για ένα προϊόν, τότε μειώνεται η ζήτησή του. 
(β) Το εισόδημα των καταναλωτών. Ένας βασικός προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης είναι το 
εισόδημα των καταναλωτών.  Οι μεταβολές στο μέγεθος του εισοδήματος όμως δεν έχουν την ίδια 
επίδραση σε όλα τα αγαθά.  Για τα περισσότερα αγαθά, τα οποία ονομάζονται και κανονικά αγαθά, όταν 
αυξάνεται το μέγεθος του εισοδήματος, αυξάνεται και η ζήτησή τους, και όταν μειώνεται το μέγεθος του 
εισοδήματος, μειώνεται και η ζήτησή τους.  
Υπάρχουν όμως και αγαθά στα οποία οι μεταβολές στο μέγεθος του εισοδήματος επιδρούν αντίστροφα 
στη ζήτησή τους.  Τα αγαθά αυτά ονομάζονται κατώτερα αγαθά ή «αγαθά του φτωχού», αφού 
αγοράζονται συνήθως από οικογένειες με πολύ χαμηλό εισόδημα, διότι είναι τα φθηνότερα στην αγορά, 
όπως η μαργαρίνη, τα κατεψυγμένα ψάρια, το ψωμί διατίμησης.  Αυξήσεις στο μέγεθος του εισοδήματος 
κάνουν τον καταναλωτή να μειώσει τη ζήτηση αυτών των αγαθών και να στραφεί σε κανονικά αγαθά. 
(γ) Οι προσδοκίες και οι προβλέψεις των καταναλωτών σχετικά με την μελλοντική εξέλιξη των 
τιμών των αγαθών και του εισοδήματός τους.   
(i)  Αν οι καταναλωτές προβλέπουν αύξηση στην τιμή ενός αγαθού, μπορεί να αυξήσουν τις τρέχουσες 
αγορές τους στο αγαθό αυτό, για να επωφεληθούν από την χαμηλότερη τιμή που επικρατεί τώρα.  
Αντίθετα, αν οι καταναλωτές αναμένουν μείωση των τιμών (π.χ. εκπτώσεις μετά από λίγες μέρες), θα 
αναβάλουν τις αγορές τους, με αποτέλεσμα τη μείωση της ζήτησης. 
(ii) Με τον ίδιο τρόπο αντιδρούν οι καταναλωτές και όταν αναμένουν μεταβολή στο εισόδημά τους.  Με το 
σκεπτικό ότι θα επέλθει αύξηση στο εισόδημά τους, αυξάνουν την κατανάλωση του «σήμερα», δηλαδή 
αυξάνουν τη ζήτηση «σήμερα».    
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ΤΡΙΤΗ 6 ΙΟΥΝΙΟΥ 2006 
 

ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Να δώσετε τους ορισμούς των εννοιών: εργατικό δυναμικό, απασχολούμενοι, άνεργοι 
(μονάδες 6) και να αναφέρετε πώς υπολογίζεται το ποσοστό της ανεργίας (μονάδες 3).  
Επιπλέον, να περιγράψετε τα μέτρα, τα οποία παίρνουν οι διάφορες κυβερνήσεις για την 
καταπολέμηση της ανεργίας, που οφείλεται σε ανεπάρκεια της ζήτησης (κεϋνσιανή 
ανεργία) (μονάδες 10) και της διαρθρωτικής ανεργίας (μονάδες 6). 

Εργατικό Δυναμικό: Είναι το σύνολο των ατόμων τα οποία μπορούν και θέλουν να εργαστούν. 
Απασχολούμενοι: Είναι τα άτομα τα οποία εργάζονται (εξ’ ορισμού συνεπάγεται ότι μπορούν και θέλουν 
να εργαστούν). 
Άνεργοι: Είναι τα άτομα τα οποία μπορούν και θέλουν να εργαστούν, αλλά δεν μπορούν να βρουν 
απασχόληση. 
Εργατικό Δυναμικό = Απασχολούμενοι + Άνεργοι 
Μέτρηση Ανεργίας: Το μέγεθος της ανεργίας μπορεί να μετρηθεί ως απόλυτο μέγεθος, για παράδειγμα, 
χιλιάδες άνεργοι.  Η σημασία όμως αυτού του αριθμού εξαρτάται από το μέγεθος του εργατικού 
δυναμικού.  Γι’ αυτό η ανεργία μετράται ως ποσοστό επί τοις εκατό (%) του εργατικού δυναμικού, για 
παράδειγμα, 8%.  Συγκεκριμένα: 
Ποσοστό Ανεργίας = (Αριθμός Ανέργων / Εργατικό Δυναμικό) x 100 
Το ποσοστό της ανεργίας μπορεί να διαφέρει από περίοδο σε περίοδο, καθώς μεταβάλλεται το απόλυτο 
μέγεθος της ανεργίας ή του εργατικού δυναμικού ή και των δύο (αλλά με διαφορετικό ρυθμό). 
Καταπολέμηση Ανεργίας: Τα μέτρα που παίρνουν οι διάφορες κυβερνήσεις για την καταπολέμηση της 
ανεργίας είναι δύο γενικών κατηγοριών, δηλαδή μέτρα αύξησης της συνολικής ζήτησης και μέτρα 
επαγγελματικής κατάρτισης και επανεκπαίδευσης του εργατικού δυναμικού.   
Τα μέτρα αύξησης της συνολικής ζήτησης είναι δημοσιονομικά και νομισματικά.  Τα δημοσιονομικά 
μέτρα περιλαμβάνουν κυρίως αύξηση των κρατικών δαπανών για δημόσια έργα και προώθηση μεγάλων 
επενδυτικών έργων.  Σκοπός αυτών των μέτρων είναι η άμεση αύξηση της απασχόλησης και των 
εισοδημάτων.  Τα νομισματικά μέτρα αποβλέπουν στη μείωση του επιτοκίου, με σκοπό την ενίσχυση των 
ιδιωτικών επενδύσεων, της παραγωγής και συνεπώς της απασχόλησης.  Τα δημοσιονομικά και 
νομισματικά μέτρα αποβλέπουν στην αύξηση της συνολικής ζήτησης και συνεπώς στη μείωση της 
ανεργίας που οφείλεται στην ανεπάρκεια ζήτησης, δηλαδή της κεϋνσιανής ανεργίας. 
Τα μέτρα επαγγελματικής κατάρτισης και επανεκπαίδευσης έχουν σκοπό να διευκολύνουν τους 
ανέργους στην απόκτηση επαγγελματικών γνώσεων και ειδικεύσεων, οι οποίες είναι απαραίτητες ή 
χρήσιμες, προκειμένου να απασχοληθούν στις υπάρχουσες κενές θέσεις εργασίας.  Είναι φανερό ότι τα 
μέτρα αυτά έχουν στόχο τη μείωση της διαρθρωτικής ανεργίας.   
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Να περιγράψετε τις ιδιότητες των οικονομικών αναγκών: της εξέλιξης (μονάδες 4), του 
πολλαπλασιασμού (μονάδες 3), του κορεσμού (μονάδες 6), καθώς και τους βασικούς λόγους 
που συντελούν στον πολλαπλασιασμό και την εξέλιξη των αναγκών (μονάδες 12). 

Ο όρος εξέλιξη αναφέρεται στη διαφοροποίηση των αγαθών που χρησιμοποιούνται για την ικανοποίηση 
της ίδιας ανάγκης.  Για παράδειγμα, την ανάγκη του για θέρμανση ο άνθρωπος την ικανοποιούσε πολύ 
παλιά με φωτιά, αργότερα με σόμπες ξύλου, με σόμπες υγραερίου ή ηλεκτρικού ρεύματος και στη 
σύγχρονη εποχή με κεντρική θέρμανση (καλοριφέρ) ή κλιματιστικο μηχάνημα. 
Πολλαπλασιασμός των αναγκών σημαίνει τη δημιουργία νέων αναγκών.  Για παράδειγμα, η ανάγκη για 
τηλεόραση δεν υπήρχε για τον Έλληνα καταναλωτή πριν το 1965, ενώ σήμερα υπάρχει σε κάθε σπίτι μια 
συσκευή τηλεόρασης.  
Κορεσμός.  Οι ανάγκες ως σύνολο είναι απεριόριστες ή ακόρεστες, αλλά κάθε μία ανάγκη ξεχωριστά 
υπόκειται σε προσωρινό κορεσμό.  Αυτό σημαίνει ότι σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο, όσο 
αυξάνεται η ποσότητα ενός συγκεκριμένου αγαθού που χρησιμοποιείται για την ικανοποίηση μιας 
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ανάγκης, τόσο η ένταση αυτής της ανάγκης μειώνεται, ώσπου επέρχεται πλήρης ικανοποίηση ή κορεσμός.  
Αυτός ο κορεσμός είναι προσωρινός.  Για παράδειγμα, η ανάγκη για νερό από ένα διψασμένο άτομο μετά 
την κατανάλωση ορισμένης ποσότητας νερού παύει να υφίσταται προσωρινά.  Η ταχύτητα με την οποία 
επέρχεται ο κορεσμός μιας ανάγκης είναι θέμα υποκειμενικό, δηλαδή διαφέρει από άτομο σε άτομο.  Για 
παράδειγμα, η ανάγκη για κρέας ή αυτοκίνητα ικανοποιείται με ποσότητες που δεν είναι ίδιες για όλα τα 
άτομα.  
Οι βασικοί λόγοι που συντελούν στον πολλαπλασιασμό και στην εξέλιξη των ανγκών είναι οι εξής: 
1. Η τεχνολογία.  Αποτέλεσμα της τεχνολογικής προόδου είναι η συνεχής ανακάλυψη νέων προϊόντων.  
Από τα νέα αυτά προϊόντα, άλλα καλύπτουν περισσότερο ικανοποιητικά τις ήδη υπάρχουσες ανάγκες, 
όπως η ηλεκτρονική φωτογραφική μηχανή, και άλλα δημιουργούν νέες ανάγκες, όπως ο ηλεκτρονικός 
υπολογιστής. 
2. Η μίμηση.  Η έμφυτη τάση των ανθρώπων να μιμούνται τους άλλους συντελεί στη δημιουργία νέων 
αναγκών.  Για παράδειγμα, η κατανάλωση χριστουγεννιάτικων δέντρων στη χώρα μας είναι αποτέλεσμα 
μίμησης εθίμου άλλης χώρας. 
3. Η συνήθεια.  Η τάση των ανθρώπων να ζητούν την επανάληψη μιας απόλαυσης από τη 
χρησιμοποίηση ενός αγαθού οδηγεί τελικά στην ανάγκη γι’ αυτό το αγαθό.  Οι άνθρωποι συνηθίζουν 
εύκολα σε νέα προϊόντα, όταν τα χρησιμοποιούν αρκετές φορές.  Ακούμε συχνά την έκφραση «το 
συνήθισα και μου έγινε ανάγκη». 
4. Η διαφήμιση.  Η διαφήμιση επιδρά ψυχολογικά στον καταναλωτή και του δημιουργεί την επιθυμία 
απόκτησης αγαθών, δηλαδή δημιουργία αναγκών που διαφορετικά δεν θα υπήρχαν.  Η τεράστια 
ανάπτυξη των μέσων μαζικής επικοινωνίας και κυρίως η τηλεόραση έδωσαν στη διαφήμιση τη δυνατότητα 
να πλησιάσει τον καταναλωτή, ανεξάρτητα από ηλικία, και να του «επιβάλλει» νέα προϊόντα, αυξάνοντας 
τις ανάγκες του και οδηγώντας τον σε «υπερκατανάλωση».  
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ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Να περιγράψετε τις σπουδαιότερες ατέλειες και αδυναμίες του Ακαθάριστου Εγχώριου 
Προϊόντος (Α.Ε.Π.) ως δείκτη οικονομικής ευημερίας. 

Παρά τη σπουδαιότητα και χρησιμότητα του, το Α.Ε.Π. παρουσιάζει ατέλειες και αδυναμίες, οι οποίες 
οφείλονται σε πολλές αιτίες.  Οι σπουδαιότερες είναι: 
(α) Το Α.Ε.Π. δεν περιλαμβάνει την αξία της παραγωγής που αφορά στην ιδιοκατανάλωση, διότι 
αυτή δεν γίνεται αντικείμενο αγοραπωλησίας.  Για παράδειγμα, το φαγητό που μαγειρεύει μια 
νοικοκυρά στο σπίτι δεν διαφέρει καθόλου από το φαγητό ενός εστιατορίου.  Και όμως, η προστιθέμενη 
αξία, με το μαγείρεμα που γίνεται στο σπίτι, δεν υπολογίζεται στο Α.Ε.Π. 
(β) Το Α.Ε.Π. είναι ποσοτικός και όχι ποιοτικός δείκτης.  Η βελτίωση της ποιότητας, όταν δεν 
εκφράζεται στην τιμή, δεν καταγράφεται στο Α.Ε.Π.  Η ποιότητα όμως είναι εξίσου σημαντικός 
παράγοντας με την ποσότητα.  Είναι σημαντικό επίσης να αναφερθεί ότι η ποιότητα ζωής που 
προέρχεται, για παράδειγμα, από την καθαρή ατμόσφαιρα, είναι ουσιώδης παράγοντας για την υγεία και 
την πιθανή διάρκεια ζωής, δεν περιλαμβάνεται όμως, δυστυχώς, στους υπολογισμούς του Α.Ε.Π. 
(γ) Το Α.Ε.Π. αγνοεί τη σύνθεση και την κατανομή της παραγωγής.  Το Α.Ε.Π. εκφράζει το μέγεθος 
παραγωγής, αλλά όχι και τη σύνθεση, δηλαδή το είδος των αγαθών και υπηρεσιών που παράγονται.  Η 
ευημερία όμως μιας οικονομίας σίγουρα επηρεάζεται αν, για παράδειγμα, το ποσοστό παραγωγής που 
αντιπροσωπεύει πολεμικά αγαθά μεταβληθεί εις βάρος της σχέσης με τα καταναλωτικά αγαθά.  Ένας 
άλλος παράγοντας που επηρεάζει την οικονομική ευημερία των πολιτών, αλλά δεν εκφράζεται στο Α.Ε.Π., 
είναι η κατανομή της παραγωγής (εισοδήματος) ανάμεσα στα μέλη μιας οικονομίας.  Η κατανομή αυτή 
όμως, αν βελτιώνεται ή χειροτερεύει, επηρεάζει θετικά ή αρνητικά αντίστοιχα τη ζωή των πολιτών.  Όσο 
πιο ισομερής είναι η κατανομή του Α.Ε.Π., τόσο πιο ψηλό θεωρείται το βιοτικό επίπεδο μιας χώρας, διότι 
μικραίνει το χάσμα πλούσιων και φτωχών. 
(δ) Το Α.Ε.Π. δεν περιλαμβάνει την αξία των αγαθών και υπηρεσιών της παραοικονομίας.  
Παραοικονομία είναι το μέρος της οικονομικής δραστηριότητας, το οποίο αποκρύπτουν οι πολίτες από το 
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Κράτος, είτε επειδή θέλουν να αποφύγουν τη φορολόγησή της, είτε επειδή είναι παράνομη, όπως 
λαθρεμπόριο, ναρκωτικά κλπ.  Όλες αυτές οι οικονομικές δραστηριότητες δεν καταγράφονται στο Α.Ε.Π.  
Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι οι ατέλειες αυτές του Α.Ε.Π. κάνουν προβληματική και τη σύγκριση 
του βιοτικού επιπέδου μεταξύ διαφόρων κρατών.  Το μέγεθος της παραοικονομίας, για παράδειγμα, 
διαφέρει από χώρα σε χώρα, άρα και οι συγκρίσεις είναι προβληματικές.  
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ΕΚΤΟΣ ΥΛΗΣ 
Να αναπτύξετε όλα τα είδη ανεργίας και να διατυπώσετε τις βασικές οικονομικές της 
συνέπειες.  

Υπάρχουν τέσσερα είδη ή κατηγορίες ανεργίας: η εποχιακή ανεργία, η ανεργία τριβής, η διαρθρωτική 
ανεργία και η ανεργία ανεπαρκούς ζήτησης (κεϋνσιανή ανεργία). 
(α) Εποχιακή Ανεργία: Πολλές επιχειρήσεις, όπως για παράδειγμα οι αγροτικές και οι τουριστικές, 
παρουσιάζουν συστηματικές μεταβολές στην παραγωγική τους δραστηριότητα κατά τη διάρκεια του έτους.  
Οι μεταβολές της παραγωγής συνοδεύονται από αντίστοιχες μεταβολές της απασχόλησης εργατικού 
δυναμικού και συνεπώς από μεταβολές της ανεργίας.  Αυτή η ανεργία ονομάζεται εποχιακή.  
Χαρακτηριστικό της εποχιακής ανεργίας είναι ότι επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο και είναι προσωρινή και 
μικρής σχετικά διάρκειας. 
(β) Ανεργία Τριβής: Ανεργία τριβής είναι εκείνη η οποία οφείλεται στην αδυναμία της αγοράς εργασίας 
να απορροφήσει άμεσα ανέργους, παρότι υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας, για τις οποίες οι άνεργοι 
έχουν τα απαραίτητα προσόντα και επαγγελματική εξειδίκευση.  Η ανεργία τριβής οφείλεται στην 
αδυναμία των εργατών να εντοπίζουν αμέσως τις επιχειρήσεις με τις κενές θέσεις και στην αδυναμία των 
επιχειρήσεων να εντοπίσουν τους άνεργους εργάτες.  Επίσης μπορεί να οφείλεται στη γεωγραφική 
απόσταση μεταξύ της περιοχής όπου υπάρχει ανεργία και αυτής όπου υπάρχουν κενές θέσεις εργασίας.  
Γενικότερα οφείλεται στην έλλειψη ενός αποτελεσματικού συστήματος πληροφοριών για ύπαρξη ανέργων 
και επιχειρήσεων με κενές θέσεις εργασίας. 
(γ) Διαρθρωτική Ανεργία: Όταν σε μια οικονομία υπάρχουν άνεργοι και κενές θέσεις εργασίας, αλλά οι 
άνεργοι δεν μπορούν να απασχοληθούν στις υπάρχουσες κενές θέσεις, επειδή υπάρχει αναντιστοιχία 
ανάμεσα στα προσόντα και την ειδίκευση των ανέργων και σ’ αυτά που απαιτούνται για την κάλυψη των 
κενών θέσεων, η ανεργία αυτή ονομάζεται διαρθρωτική.  Για παράδειγμα, είναι δυνατόν σε μια οικονομία 
να υπάρχει ανεργία μηχανικών και έλλειψη λογιστών, ή να υπάρχει ανεργία στους βιομηχανικούς εργάτες 
και έλλειψη ξενοδοχειακών υπαλλήλων.  Η διαρθρωτική ανεργία οφείλεται σε τεχνολογικές μεταβολές, οι 
οποίες δημιουργούν νέα επαγγέλματα και αχρηστεύουν άλλα καθώς και σε αλλαγές στη διάρθρωση της 
ζήτησης, οι οποίες αυξάνουν τη ζήτηση ορισμένων προϊόντων και ταυτόχρονα μειώνουν τη ζήτηση άλλων,  
Όπως είναι φανερό, η διαρθρωτική ανεργία δημιουργείται από τη δυσαναλογία προσφοράς και ζήτησης 
των διάφορων ειδικεύσεων.  Η μείωσή της απαιτεί επανεκπαίδευση των ανέργων, ώστε να αποκτήσουν 
τις ειδικεύσεις στις οποίες υπάρχει έλλειψη.  Διαφορετικά, η διαρθρωτική ανεργία μπορεί να είναι μεγάλης 
διάρκειας. 
(δ) Ανεργία Ανεπαρκούς Ζήτησης: Η ανεργία λόγω ανεπαρκούς ζήτησης, ονομαζόμενη και κεϋνσιανή 
ανεργία, είναι εκείνη που προέρχεται από την πτώση της οικονομικής δραστηριότητας στις φάσεις της 
καθόδου και της ύφεσης του οικονομικού κύκλου.  Πρόκειται δηλαδή, για αδυναμία της συνολικής ζήτησης 
της οικονομίας να απορροφήσει τη συνολική προσφορά εργατικού δυναμικού.  Η ανεργία αυτή έχει 
κυκλικό χαρακτήρα, δηλαδή επαναλαμβάνεται, και η διάρκειά της εξαρτάται από τη διάρκεια του 
οικονομικού κύκλου. 
Η ανεργία έχει τρεις βασικές οικονομικές συνέπειες.  (α) Αποτελεί απώλεια παραγωγικών δυνάμεων, 
δηλαδή της εργασίας των ανέργων, η οποία θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί στην παραγωγική 
διαδικασία.  (β) Σημαίνει απώλεια εισοδήματος για τον άνεργο και την οικογένειά του.  (γ)  Επιβαρύνει τον 
κρατικό προϋπολογισμό, λόγω της παροχή των επιδομάτων ανεργίας προς τους ανέργους. 
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Ποιος είναι ο σκοπός του κράτους, όταν επιβάλλει σε ένα αγαθό ανώτατη τιμή διατίμησης 
(μονάδες 8);  Με τη βοήθεια διαγράμματος να εξηγήσετε τις συνέπειες, που έχει για την 
αγορά ενός αγαθού η επιβολή ανώτατης τιμής διατίμησης (μονάδες 17).  

Σκοπός του κράτους με την επιβολή ανώτατης τιμής διατίμησης σε ένα αγαθό είναι η προστασία του 
καταναλωτή από υπερβολική άνοδο των τιμών (κυρίως σε αγαθά πρώτης ανάγκης).  Τις συνέπειες αυτής 
της παρέμβασης μπορούμε να μελετήσουμε στο παρακάτω διάγραμμα.  Αν για ένα αγαθό η καμπύλη 
ζήτησης είναι D, η καμπύλη προσφοράς S και το σημείο τομής τους είναι το Ε, η τιμή ισορροπίας είναι Ρ1 
και η ποσότητα ισορροπίας Q1.  Εάν το κράτος θεωρεί την τιμή Ρ1 υπερβολική για το συγκεκριμένο αγαθό, 
γιατί, για παράδειγμα, είναι πρώτης ανάγκης και η υψηλή τιμή του θίγει τις φτωχότερες τάξεις, τότε το 
υπουργείο Εμπορίου με αγορανομική διάταξη επιβάλλει ανώτατη τιμή πώλησης PA, η οποία είναι 
μικρότερη από την τιμή ισορροπίας Ρ1.  Στην τιμή αυτή οι παραγωγοί είναι διατεθειμένοι να προσφέρουν 
ποσότητα QS, ενώ οι καταναλωτές ζητούν ποσότητα QD.  Έτσι δημιουργείται έλλειμμα ίσο με τη διαφορά 
QD-QS.  Άμεση, δηλαδή, συνέπεια της επιβολής ανώτατης τιμής είναι η εμφάνιση ελλειμμάτων.  Στην 
περίπτωση αυτή γνωρίζουμε ότι στην αγορά του αγαθού υπάρχει ανισορροπία και τάσεις για άνοδο της 
τιμής.  Εφόσον η τιμή δεν μπορεί να αυξηθεί λόγω της κρατικής παρέμβασης, δεν πρόκειται να υπάρξει 
ισορροπία στην αγορά του αγαθού.  Αν το κράτος έχει τον απόλυτο έλεγχο της προσφερόμενης 
ποσότητας, μπορεί να διανέμει το αγαθό με δελτία και σε περιορισμένες ποσότητες για κάθε άτομο.  
Μπορεί επίσης να το διανέμει με σειρά προτεραιότητας, που σημαίνει ουρές στα καταστήματα που το 
πωλούν.  Αυτό που συνήθως συμβαίνει είναι η δημιουργία «μαύρης αγοράς», δηλαδή το αγαθό πωλείται 
παράνομα σε τιμή μεγαλύτερη από τη νόμιμη. Στο διάγραμμα βλέπουμε ότι την ποσότητα QS, που 
προσφέρουν οι παραγωγοί, υπάρχουν καταναλωτές που είναι διατεθειμένοι να την πληρώσουν στην τιμή 
Ρ2.  Αυτό δίνει τη δυνατότητα στους πωλητές να πωλούν με «καπέλο» πάνω από την ανώτατη τιμή.  Το 
ύψος του καπέλου μπορεί να φτάσει μέχρι τη διαφορά Ρ2-ΡA. 

 

 
 

Με την επιβολή ανώτατης τιμής μπορεί να ανατρέπεται η ισορροπία στην αγορά και να δημιουργούνται 
ελλείμματα και παράνομες αγορές.  Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι το κράτος δεν θα πρέπει να παραμβαίνει 
στη λειτουργία της αγοράς, όπως αναφέρθηκε παραπάνω.  Η επιβολή ανώτατης τιμής θα πρέπει να είναι 
βραχυχρόνια, για να αποφεύγεται η «μαύρη αγορά».  
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Να εξηγήσετε με τη βοήθεια των κατάλληλων διαγραμμάτων την περίπτωση της 
μεταβολής μόνο της ζητούμενης ποσότητας (μονάδες 12), καθώς και την περίπτωση της 
μεταβολής μόνο της ζήτησης ενός αγαθού (μονάδες 13).  
(α) Μεταβολή μόνο στη ζητούμενη ποσότητα 

Η ζητούμενη ποσότητα μεταβάλλεται μόνο λόγω μεταβολής της τιμής του αγαθού, ενώ οι άλλοι 
προσδιοριστικοί παράγοντες παραμένουν σταθεροί.  Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει την καμπύλη 
ζήτησης D ενός αγαθού.  Αν στην τιμή Ρ1 η ζητούμενη ποσότητα είναι Q1, τότε βρισκόμαστε στο σημείο Α 
της καμπύλης ζήτησης.  Αν υποθέσουμε ότι η τιμή μειώνεται σε Ρ2 (ceteris paribus), τότε η ζητούμενη 
ποσότητα αυξάνεται σε Q2.  Ο συνδυασμός αυτός αντιστοιχεί στο σημείο Β της καμπύλης D.  Έχουμε, 
επομένως, μια κίνηση από το σημείο Α προς το σημείο Β πάνω στην ίδια καμπύλη.  Αν πάλι η τιμή 
αυξηθεί από Ρ1 σε Ρ3, τότε η ζητούμενη ποσότητα μειώνεται από Q1 σε Q3.  Ο νέος συνδυασμός 
αντιστοιχεί στο σημείο Γ της καμπύλης D.  Έχουμε, επομένως, πάλι μια κίνηση από το σημείο Α στο 
σημείο Γ πάνω στην ίδια καμπύλη.  Παρατηρούμε ότι οι μεταβολές της τιμής μεταβάλλουν τη ζητούμενη 
ποσότητα, σύμφωνα με το νόμο της ζήτησης, χωρίς να μετακινούν την καμπύλη ούτε να αλλάζουν τη 
συνάρτηση της. 

 

 
 
(β) Μεταβολή μόνο στη ζήτηση 

Στην περίπτωση αυτή δεχόμαστε ότι η τιμή ενός κανονικού αγαθού παραμένει σταθερή και μεταβάλλεται 
μόνον ένας προσδιοριστικός παράγοντας της ζήτησης, για παράδειγμα το εισόδημα των καταναλωτών.  
Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει την καμπύλη ζήτησης D1 ενός αγαθού.  Έστω ότι στην τιμή Ρ1 η 
ζητούμενη ποσότητα είναι Q1.  Ο συνδυασμός αυτός αντιστοιχεί στο σημείο Α της καμπύλης D1.  Αν 
αυξηθεί το εισόδημα, αφού το αγαθό είναι κανονικό, θα αυξηθεί η ζήτησή του και στην ίδια τιμή Ρ1 θα 
αυξηθεί η ζητούμενη ποσότητα από Q1 σε Q2.  Ο συνδυασμός αυτός όμως αντιστοιχεί στο σημείο Β, που 
ανήκει σε μια άλλη καμπύλη ζήτησης D2, η οποία προήλθε από τη μετατόπιση ολόκληρης της D1 προς 
τα δεξιά.  Αν πάλι μειωθεί το εισόδημα, θα μειωθεί η ζήτησή του και στην ίδια τιμή Ρ1 η ζητούμενη 
ποσότητα θα μειωθεί οστό Q1 σε Q3.  Ο συνδυασμός αυτός αντιστοιχεί στο σημείο Γ μιας άλλης καμπύλης 
ζήτησης D3, η οποία προήλθε από τη μετατόπιση ολόκληρης της καμπύλης D1 προς τα αριστερά.  
Παρατηρούμε ότι οι μεταβολές σε έναν από τους προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης, όταν η τιμή 
παραμένει σταθερή, μεταβάλλουν τη ζήτηση του αγαθού, μετατοπίζοντας ολόκληρη την καμπύλη ζήτησης, 
μεταβάλλοντας τη συνάρτησή της. 
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ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 29 ΜΑΪΟΥ 2009 
 
Ένας από τους προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης είναι και «οι τιμές των άλλων 
αγαθών».  Υπάρχουν αγαθά που η μεταβολή της τιμής του ενός επηρεάζει τη ζήτηση του 
άλλου.  Να δώσετε τους ορισμούς των κατηγοριών στις οποίες διακρίνονται τα αγαθά αυτά 
(μονάδες 5);  Να εξηγήσετε με τη βοήθεια διαγραμμάτων πως η αύξηση της τιμής ενός 
αγαθού επηρεάζει τη ζήτηση του άλλου, ανάλογα με την κατηγορία στην οποία ανήκουν τα 
δύο αγαθά (μονάδες 20).  

Υποκατάστατα είναι δυο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν το ένα μπορεί να χρησιμοποιηθεί αντί του άλλου (ή 
άλλων), για να ικανοποιήσει την ίδια ανάγκη.  Για παράδειγμα, το βούτυρο και η μαργαρίνη, το 
μοσχαρίσιο και το χοιρινό κρέας, τα σπίρτα και ο αναπτήρας.  Η ζήτηση ενός αγαθού μεταβάλλεται προς 
την ίδια κατεύθυνση με τη μεταβολή της τιμής του υποκατάστατου αγαθού.  Για παράδειγμα, αν αυξηθεί η 
τιμή του μοσχαρίσιου κρέατος, οι καταναλωτές θα μειώσουν τη ζητούμενη ποσότητα μοσχαρίσιου 
κρέατος, και θα το υποκαταστήσουν με το σχετικά φτηνότερο χοιρινό, αυξάνοντας έτσι τη ζήτηση του 
χοιρινού.  Η αύξηση της τιμής του μοσχαρίσιου κρέατος (ceteris paribus) από P1 σε P2 στο παρακάτω 
διάγραμμα έχει ως αποτέλεσμα τη μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης του χοιρινού κρέατος από D1 σε D2. 
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Συμπληρωματικά είναι δυο (ή περισσότερα) αγαθά, όταν η κατανάλωση του ενός απαιτεί και την 
κατανάλωση του άλλου (ή άλλων), για την ικανοποίηση μιας ανάγκης.  Για παράδειγμα ο καφές και η 
ζάχαρη, η φωτογραφική μηχανή και το φιλμ, το βίντεο και η βιντεοκασέτα.  Η ζήτηση ενός αγαθού 
μεταβάλλεται προς την αντίθετη κατεύθυνση με τη μεταβολή της τιμής ενός συμπληρωματικού αγαθού 
(ceteris paribus).  Για παράδειγμα, αν αυξηθεί η τιμή του καφέ, θα μειωθεί η ζητούμενη ποσότητα του καφέ 
(ceteris paribus), όπως στο παρακάτω διάγραμμα, με αποτέλεσμα οι καταναλωτές να μειώσουν και τη 
ζήτηση της ζάχαρης (την οποία χρησιμοποιούσαν ως συμπλήρωμα του καφέ), μετατοπίζοντας την 
καμπύλη ζήτησης από D1, σε D2.  Βέβαια, τα παραπάνω θα συμβούν αν δεν υπάρξει μεταβολή στους 
λοιπούς προσδιοριστικούς παράγοντες της ζήτησης για καφέ και για ζάχαρη. 
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ΔΕΥΤΕΡΑ 13 ΙΟΥΛΙΟΥ 2009 
 
Να εξηγήσετε με τη βοήθεια των κατάλληλων διαγραμμάτων την περίπτωση της 
μεταβολής μόνον της προσφερόμενης ποσότητας ενός αγαθού (μονάδες 11), καθώς και την 
περίπτωση της μεταβολής μόνον της προσφοράς του (μονάδες 10).  Να αναφέρετε τους 
βασικούς παράγοντες που προκαλούν μεταβολή της προσφοράς (μονάδες 4). 

(α) Μεταβολή μόνο στην προσφερόμενη ποσότητα 
Η μεταβολή στην προσφερόμενη ποσότητα ενός αγαθού αναφέρεται στη μετακίνηση κατά μήκος της ίδιας 
καμπύλης προσφοράς από ένα σημείο σε άλλο, όταν μεταβάλλεται η τιμή του αγαθού, ενώ οι λοιποί 
προσδιοριστικοί παράγοντες παραμένουν σταθεροί. Το παρακάτω διάγραμμα δείχνει ότι, όταν η τιμή 
είναι, για παράδειγμα, Ρ1, η προσφερόμενη ποσότητα είναι Q1 (σημείο Α), αν η τιμή γίνει P2, τότε η 
προσφερόμενη ποσότητα αυξάνεται σε Q2 (σημείο Β).  Έχουμε επομένως μετακίνηση κατά μήκος της 
δεδομένης καμπύλης προσφοράς από το σημείο Α στο σημείο Β, που είναι συνέπεια του νόμου της 
προσφοράς. 
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(β) Μεταβολή μόνο στην προσφορά 
Η μεταβολή στην προσφορά αναφέρεται στη μετατόπιση ολόκληρης της καμπύλης προσφοράς. Αυτό 
συμβαίνει, όταν η τιμή παραμένει σταθερή και μεταβάλλεται κάποιος άλλος προσδιοριστικός παράγοντας 
της προσφοράς. Στο παρακάτω διάγραμμα έχουμε στη δεδομένη τιμή Ρ1: Μετατόπιση της καμπύλης 
προσφοράς προς τα δεξιά, στη θέση S1S1, δηλαδή αύξηση της προσφοράς λόγω ευνοϊκής εξέλιξης στους 
παράγοντες προσφοράς, και μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς προς τα αριστερά, στη θέση S2S2, 
δηλαδή μείωση της προσφοράς, λόγω δυσμενούς εξέλιξης στους προσδιοριστικούς παράγοντες της 
προσφοράς (αρχική καμπύλη S0S0). 

 

 
 

(γ) Προσδιοριστικοί Παράγοντες Προσφοράς 
1. Οι τιμές (αμοιβές) των παραγωγικών συντελεστών 
2. Η τεχνολογίας της παραγωγής 
3. Οι καιρικές συνθήκες 
4. Ο αριθμός των επιχειρήσεων 
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ΔΕΥΤΕΡΑ 31 ΜΑΪΟΥ 2010 
 

Β1 Αφού αναφέρετε ποιο φαινόμενο ονομάζεται καταμερισμός των έργων ή της εργασίας 
(μονάδες 4), στη συνέχεια να περιγράψετε τα πλεονεκτήματα του καταμερισμού των έργων 
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(μονάδες 18) καθώς και το βασικό του μειονέκτημα (μονάδες 3). (Δεν απαιτείται η χρήση 
παραδειγμάτων).  

Καταμερισμός των έργων ή της εργασίας ονομάζεται το σύγχρονο φαινόμενο κατά το οποίο κάθε άτομο 
συνήθως απασχολείται στην παραγωγή ενός μόνο προϊόντος (ή ακόμη και ενός μέρους κάποιου 
προϊόντος), ενώ ταυτόχρονα καταναλώνει πολλά προϊόντα, στην παραγωγή των οποίων δεν συμμετέχει. 
Πλεονεκτήματα 
1. Κάθε άτομο μπορεί να απασχοληθεί εκεί όπου μπορεί να αποδόσει περισσότερο, αντί να κάνει 
ταυτόχρονα και δουλειές στις οποίες δεν είναι αποδοτικό.  
2. Όταν ένα άτομο ασχολείται με μία μόνο εργασία, αναπτύσσει σιγά σιγά μεγάλη δεξιοτεχνία και 
ικανότητα στην εργασία αυτή και αυξάνει την απόδοσή του.  
3. Η μεγάλη εξειδίκευση οδηγεί σε διάφορες βελτιώσεις του τρόπου με τον οποίο γίνεται η παραγωγή, 
δηλαδή σε διάφορες εφευρέσεις, και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση της παραγωγής.  
Μειονέκτημα 
Η μεγάλη εξειδίκευση των ανθρώπων σε μια δραστηριότητα που συχνά είναι πολύ περιορισμένη, 
μετατρέπει την εργασία του σε ανιαρή απασχόληση.  Π.χ. Ένας εργάτης που κάνει κάθε μέρα την ίδια 
δουλειά και σε πολλές περιπτώσεις τις ίδιες κινήσεις, είναι φυσικό να κουράζεται από τη ρουτίνα της 
δουλειάς. Αυτό είναι ένα σοβαρό μειονέκτημα του καταμερισμού των έργων.  

Μονάδες 25 
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ 2010 
 
Β1 Με τη βοήθεια του κατάλληλου διαγράμματος να εξηγήσετε την περίπτωση της 
ταυτόχρονης μεταβολής ζητούμενης ποσότητας και ζήτησης ενός κανονικού αγαθού, λόγω 
ταυτόχρονης αύξησης της τιμής του και του εισοδήματος των καταναλωτών. Θεωρήστε ότι 
το μέγεθος της αύξησης του εισοδήματος είναι μεγαλύτερο από το μέγεθος της αύξησης 
της τιμής. Η τελική ζητούμενη ποσότητα του αγαθού είναι μεγαλύτερη ή μικρότερη της 
αρχικής; (Το διάγραμμα να γίνει στο τετράδιό σας και όχι στο μιλιμετρέ). 
 

 
 

Η αύξηση της τιμής τείνει να μειώσει τη ζητούμενη ποσότητα, ενώ η αύξηση του εισοδήματος τείνει να 
αυξήσει τη ζήτηση.  Επειδή οι επιδράσεις των δυο αυτών μεταβολών είναι αντίθετες, δεν μπορούμε να 
γνωρίζουμε αν η τελική ζητούμενη ποσότητα είναι ίση, μικρότερη ή μεγαλύτερη από την αρχικά ζητούμενη 
ποσότητα (πριν τις μεταβολές).  Το τελικό αποτέλεσμα εξαρτάται από το σχετικό μέγεθος των μεταβολών 
της τιμής και του εισοδήματος.  Ας μελετήσουμε μια περίπτωση όπου το μέγεθος της αύξησης του 
εισοδήματος είναι μεγαλύτερο από το μέγεθος της αύξησης της τιμής. Το παραπάνω διάγραμμα δείχνει 
την καμπύλη ζήτησης D1, ενός κανονικού αγαθού.  Αν στην τιμή Ρ1 η ζητούμενη ποσότητα είναι Q1 ο 
συνδυασμός αυτός αντιστοιχεί στο σημείο Α της καμπύλης D1 .  Η αύξηση της τιμής σε Ρ2 θα μειώσει τη 
ζητούμενη ποσότητα σε Q2.  Έχουμε μια μετακίνηση από το σημείο Α προς το σημείο Β πάνω στην ίδια 
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καμπύλη D1.  Αν τώρα αυξηθεί το εισόδημα των καταναλωτών, θα αυξηθεί και η ζήτησή τους για το αγαθό.  
Θα έχουμε μετακίνηση ολόκληρης της καμπύλης ζήτησης προς τα δεξιά, από τη θέση D1 στη θέση D2.  
Έτσι στην ίδια τιμή Ρ2 η ζητούμενη ποσότητα αυξάνεται από Q2 σε Q3.  Έχουμε, δηλαδή, μετακίνηση από 
το σημείο Β της D1 προς το σημείο Γ της D2.  Παρατηρούμε ότι η τελικά ζητούμενη ποσότητα Q3 είναι 
μεγαλύτερη από την αρχική Q1. 

Μονάδες 25  
 

ΤΕΤΑΡΤΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2011 
 
Β1 Να περιγράψετε, κάνοντας και χρήση διαγράμματος, τον τρόπο με τον οποίο επιδρούν 
στην καμπύλη προσφοράς των αγαθών η μεταβολή στις τιμές των παραγωγικών 
συντελεστών (μονάδες 8), η τεχνολογία (μονάδες 8), οι καιρικές συνθήκες (μονάδες 4) και ο 
αριθμός των επιχειρήσεων (μονάδες 5).  Για την περιγραφή μπορεί να χρησιμοποιηθεί το 
ίδιο διάγραμμα για όλες τις περιπτώσεις. 
 

 
 

(α) Οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών.  Η μεταβολή της τιμής ενός ή περισσοτέρων από τους 
συντελεστές που χρησιμοποιούνται στην παραγωγή ενός αγαθού συνεπάγεται τη μεταβολή του κόστους 
παραγωγής του.  Αν υπάρχει αύξηση των τιμών των παραγωγικών συντελεστών, αυξάνεται το κόστος του 
αγαθού για κάθε επίπεδο παραγωγής.  Αυτό σημαίνει μετατόπιση της καμπύλης του οριακού κόστους 
προς τα πάνω και αριστερά.  Το ανερχόμενο τμήμα της καμπύλης του οριακού κόστους, από το σημείο 
που τέμνει το μέσο μεταβλητό κόστος και μετά, είναι η καμπύλη προσφοράς της επιχείρησης και 
μετατοπίζεται αριστερά.  Η καμπύλη προσφοράς από τη θέση S0S0 μετατοπίζεται στη θέση S1S1 και η 
προσφερόμενη ποσότητα στην τιμή Ρ από Q0 αρχικά μειώνεται σε Q1.   
Το αντίθετο ακριβώς συμβαίνει, όταν μειώνονται οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών για το αγαθό, με 
αποτέλεσμα να μειώνεται το κόστος παραγωγής.  Η καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται στη θέση S2S2, 
όπου η προσφερόμενη ποσότητα που αντιστοιχεί στην τιμή Ρ αυξάνεται από Q0 σε Q2. 
(β) Η τεχνολογία παραγωγής.  Η μεταβολή στην τεχνολογία έχει ως αποτέλεσμα τη μεταβολή στη 
συνάρτηση παραγωγής.  Η βελτίωση οδηγεί σε αύξηση του παραγόμενου αγαθού με ίδια ποσότητα 
παραγωγικών συντελεστών, ενώ η χειροτέρευση στο αντίθετο.  Αν βελτιωθεί η τεχνολογία, άμεση 
συνέπεια της αύξησης της παραγωγής είναι η μείωση του μέσου και οριακού κόστους παραγωγής, αφού 
με την ίδια ποσότητα παραγωγικών συντελεστών, και εφόσον οι τιμές τους παραμένουν σταθερές, 
παράγουμε περισσότερο προϊόν.  Αποτέλεσμα είναι να έχουμε μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς 
προς τα δεξιά, στη θέση S2S2 από S0S0.  Το αντίθετο αποτέλεσμα παρουσιάζεται στην καμπύλη 
προσφοράς, όταν χειροτερεύει η τεχνολογία.  Η καμπύλη προσφοράς μετατοπίζεται στη θέση S1S1 από τη 
θέση S0S0.   
(γ) Οι καιρικές συνθήκες.  Η σημασία του συγκεκριμένου παράγοντα σχετίζεται κυρίως με την παραγωγή 
και προσφορά γεωργικών προϊόντων.  Η επίδραση αυτή είναι σημαντική για χώρες που παράγουν κυρίως 



ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ | ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΟΜΑΔΑΣ Β 

Σελίδα 19 από 25  ΘΑΛΑΛΑΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ | ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ 

γεωργικά προϊόντα.  Οι καλές καιρικές συνθήκες για την παραγωγή των αγαθών αυξάνουν την προσφορά 
και μετατοπίζουν την καμπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, ενώ οι δυσμενείς μειώνουν την 
προσφορά και μετατοπίζουν την καμπύλη προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά. 
(δ) Ο αριθμός των επιχειρήσεων.  Όσο αυξάνεται ο αριθμός των επιχειρήσεων, είναι λογικό να 
αυξάνεται η προσφορά, δηλαδή να μετατοπίζεται η καμπύλη προσφοράς προς τα κάτω και δεξιά, και το 
αντίθετο, όταν μείωνεται ο αριθμός των επιχειρήσεων μειώνεται και η προσφορά και μετατοπίζεται η 
καμπύλη προσφοράς προς τα πάνω και αριστερά.  Πρέπει να σημειωθεί ότι, ενώ οι τρεις προηγούμενοι 
προσδιοριστικοί παράγοντες αφορούσαν τόσο την ατομική καμπύλη προσφοράς μιας επιχείρησης, όσο 
και την αγοραία καμπύλη προσφοράς, ο αριθμός των επιχειρήσεων αφορά αποκλειστικά την αγοραία 
καμπύλη προσφοράς. 

Μονάδες 25 
 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2011 
 
Β1 Θεωρείστε την αγορά του αγαθού Χ, η οποία βρίσκεται αρχικώς σε ισορροπία με τιμή 
ΡΟ και ποσότητα QΟ.  Να αναλύσετε και να εξηγήσετε με τη βοήθεια διαγραμμάτων, τις 
επιπτώσεις στην ισορροπία της αγοράς για το αγαθό Χ, στις παρακάτω, ανεξάρτητες 
μεταξύ τους, περιπτώσεις. 
 

(α) Αύξηση των τιμών των παραγωγικών συντελεστών. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Έστω η καμπύλη προσφοράς S1 και η καμπύλη ζήτησης D του αγαθού Χ στο παραπάνω διάγραμμα.  Η 
τομή των δυο καμπυλών Ε1 δίνει την τιμή ισορροπίας P1 και την ποσότητα ισορροπίας Q1.  Η μεταβολή 
στις τιμές των παραγωγικών συντελεστών είναι ένας προσδιοριστικός παράγοντας που μεταβάλλει την 
προσφορά και ισοδυναμεί γραφικά με μετατόπιση της καμπύλης προσφοράς.  Συγκεκριμένα η αύξηση 
των τιμών των παραγωγικών συντελεστών θα μειώσει την προσφορά και η καμπύλη προσφοράς θα 
μετατοπιστεί πάνω και αριστερά στη θέση S2 όπου πλέον τέμνει την καμπύλη ζήτησης στο σημείο Ε2.  Στο 
νέο σημείο ισορροπίας Ε2 αντιστοιχεί μεγαλύτερη τιμή ισορροπίας P2 και μικρότερη ποσότητα 
ισορροπίας Q2.  Επομένως, με σταθερή τη ζήτηση, όταν μειώνεται η προσφορά, αυξάνεται η τιμή 
ισορροπίας και μειώνεται η ποσότητα ισορροπίας.  

Μονάδες 5 
 
(β) Αύξηση της τιμής ενός υποκατάστατου αγαθού Ψ. 
Έστω η καμπύλη ζήτησης D1 και η καμπύλη προσφοράς S του αγαθού Χ στο παραπάνω διάγραμμα.  Η 
τομή των δυο καμπυλών Ε1 δίνει την τιμή ισορροπίας P1 και την ποσότητα ισορροπίας Q1.  Η μεταβολή 
της τιμής ενός υποκατάστατου αγαθού είναι ένας προσδιοριστικός παράγοντας που μεταβάλλει τη ζήτηση 
και ισοδυναμεί γραφικά με μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης.  Συγκεκριμένα η αύξηση της τιμής ενός 
υποκατάστατου αγαθού Ψ θα αυξήσει τη ζήτηση για το αγαθό Χ και η καμπύλη ζήτησης θα μετατοπιστεί 
προς τα δεξιά στη θέση D2 όπου πλέον τέμνει την καμπύλη προσφοράς στο σημείο Ε2.  Στο νέο σημείο 
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ισορροπίας Ε2 αντιστοιχεί μεγαλύτερη τιμή ισορροπίας P2 και μεγαλύτερη ποσότητα ισορροπίας Q2.  
Επομένως, με σταθερή την προσφορά, όταν αυξάνεται η ζήτηση, αυξάνεται και η τιμή και η ποσότητα 
ισορροπίας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Μονάδες 5 
 
(γ) Αύξηση του εισοδήματος των καταναλωτών στην περίπτωση που το αγαθό Χ είναι 
κατώτερο (ή «αγαθό του φτωχού»). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Έστω η καμπύλη ζήτησης D1 και η καμπύλη προσφοράς S του αγαθού Χ στο παραπάνω διάγραμμα.  Η τομή 
των δυο καμπυλών Ε1 δίνει την τιμή ισορροπίας P1 και την ποσότητα ισορροπίας Q1.  Η μεταβολή του 
εισοδήματος των καταναλωτών είναι ένας προσδιοριστικός παράγοντας που μεταβάλλει τη ζήτηση και 
ισοδυναμεί γραφικά με μετατόπιση της καμπύλης ζήτησης.  Συγκεκριμένα η αύξηση του εισοδήματος των 
καταναλωτών στην περίπτωση που το αγαθό Χ είναι κατώτερο θα μειώσει τη ζήτηση και η καμπύλη ζήτησης 
θα μετατοπιστεί προς τα αριστερά στη θέση D2 όπου πλέον τέμνει την καμπύλη προσφοράς στο σημείο Ε2.  
Στο νέο σημείο ισορροπίας Ε2 αντιστοιχεί μικρότερη τιμή ισορροπίας P2 και μικρότερη ποσότητα ισορροπίας 
Q2.  Επομένως, με σταθερή την προσφορά, όταν μειώνεται η ζήτηση, μειώνεται και η τιμή και η ποσότητα 
ισορροπίας. 

Μονάδες 6 
 
Για την ανάλυση της κάθε περίπτωσης να χρησιμοποιήσετε από ένα διαφορετικό 
διάγραμμα. 

Μονάδες 9 
 
 
 

http://users.sch.gr/dthalalaios  
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ΤΡΙΤΗ 5 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 
 
Β1 Να αναπτύξετε τις ιδιότητες της εξέλιξης και του πολλαπλασιασμού των οικονομικών 
αναγκών. 

Ο όρος εξέλιξη αναφέρεται στη διαφοροποίηση των αγαθών που χρησιμοποιούνται για την ικανοποίηση 
της ίδιας ανάγκης. Για παράδειγμα, την ανάγκη του για θέρμανση ο άνθρωπος την ικανοποιούσε πολύ 
παλιά με φωτιά, αργότερα με σόμπες αρχικά ξύλου, μετά υγραερίου ή ηλεκτρικού ρεύματος και στη 
σύγχρονη εποχή με καλοριφέρ ή κλιματιστικό μηχάνημα. 
Πολλαπλασιασμός των αναγκών σημαίνει δημιουργία νέων αναγκών. Για παράδειγμα, η ανάγκη για 
τηλεόραση δεν υπήρχε για τον Έλληνα καταναλωτή πριν το 1965, ενώ σήμερα υπάρχει σε κάθε σπίτι μια 
συσκευή τηλεόρασης. 

Μονάδες 8 
 
Β2 Να αναπτύξετε τους βασικούς λόγους που συντελούν στην εξέλιξη και τον 
πολλαπλασιασμό των οικονομικών αναγκών.  

Η τεχνολογία. Αποτέλεσμα της τεχνολογικής προόδου είναι η συνεχής ανακάλυψη νέων προϊόντων. Από 
τα νέα αυτά προϊόντα, άλλα καλύπτουν περισσότερο ικανοποιητικά τις ήδη υπάρχουσες ανάγκες, όπως η 
ηλεκτρονική φωτογραφική μηχανή, και άλλα δημιουργούν νέες ανάγκες, όπως ο ηλεκτρονικός 
υπολογιστής.  
Η μίμηση. Η έμφυτη τάση των ανθρώπων να μιμούνται τους άλλους συντελεί στη δημιουργία νέων 
αναγκών. Για παράδειγμα, η κατανάλωση χριστουγεννιάτικων δέντρων στη χώρα μας είναι αποτέλεσμα 
μίμησης εθίμου άλλης χώρας.  
Η συνήθεια. Η τάση των ανθρώπων να ζητούν την επανάληψη μιας απόλαυσης από τη χρησιμοποίηση 
ενός αγαθού οδηγεί τελικά στην ανάγκη γι' αυτό το αγαθό. Οι άνθρωποι συνηθίζουν εύκολα σε νέα 
προϊόντα, όταν τα χρησιμοποιήσουν αρκετές φορές. Ακούμε συχνά την έκφραση «το συνήθισα και μου 
έγινε ανάγκη».  
Η διαφήμιση. Η διαφήμιση επιδρά ψυχολογικά στον καταναλωτή και του δημιουργεί την επιθυμία 
απόκτησης αγαθών, δηλαδή δημιουργία αναγκών που διαφορετικά δε θα υπήρχαν. Η τεράστια ανάπτυξη 
των μέσων μαζικής επικοινωνίας και κυρίως η τηλεόραση έδωσαν στη διαφήμιση τη δυνατότητα να 
πλησιάσει τον καταναλωτή, ανεξάρτητα από ηλικία, και να του «επιβάλει» νέα προϊόντα, αυξάνοντας τις 
ανάγκες του και οδηγώντας τον σε «υπερκατανάλωση». 

Μονάδες 10 
 
Β3 Να αναπτύξετε την ιδιότητα του κορεσμού των οικονομικών αναγκών.  

Ο κορεσμός: Οι ανάγκες ως σύνολο είναι απεριόριστες ή ακόρεστες, αλλά κάθε μια ανάγκη ξεχωριστά 
υπόκειται σε προσωρινό κορεσμό. Αυτό σημαίνει ότι σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο, όσο 
αυξάνεται η ποσότητα ενός συγκεκριμένου αγαθού που χρησιμοποιείται για την ικανοποίηση μιας 
ανάγκης, τόσο η ένταση αυτής της ανάγκης μειώνεται, ώσπου επέρχεται πλήρης ικανοποίηση ή κορεσμός. 
Αυτός ο κορεσμός είναι προσωρινός. Για παράδειγμα, η ανάγκη για νερό από ένα διψασμένο άτομο μετά 
την κατανάλωση ορισμένης ποσότητας νερού παύει να υφίσταται προσωρινά. Η ταχύτητα με την οποία 
επέρχεται ο κορεσμός μιας ανάγκης είναι θέμα υποκειμενικό, δηλαδή διαφέρει από άτομο σε άτομο. 
Παράδειγμα, η ανάγκη για κρέας ή αυτοκίνητα ικανοποιείται με ποσότητες που δεν είναι ίδιες για όλα τα 
άτομα. 

Μονάδες 7 
 

ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΙΟΥΝΙΟΥ 2012 
 
Β1 Να περιγράψετε το οικονομικό κύκλωμα ενός οικονομικού συστήματος με τη βοήθεια 
διαγράμματος (μονάδες 20) και να αναφέρετε τα σχόλια που αφορούν τις ροές του (μονάδες 
5). 

Ο όρος οικονομικό κύκλωμα χαρακτηρίζει το σύνολο των σχέσεων που δημιουργούνται μεταξύ των 
βασικών μονάδων ενός οικονομικού συστήματος.  Στην απλούστερη μορφή του, το οικονομικό κύκλωμα 
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περιλαμβάνει τις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και κράτους και δείχνει τις ροές αγαθών, 
παραγωγικών συντελεστών και χρήματος που παρατηρούνται στην οικονομία.  Το παρακάτω διάγραμμα 
που περιγράφει το οικονομικό κύκλωμα, δείχνει ότι μεταξύ επιχειρήσεων και νοικοκυριών υπάρχουν δύο 
αντίθετες ροές.  Τα προϊόντα που παράγονται από τις επιχειρήσεις ρέουν προς τα νοικοκυριά όπου και 
καταναλίσκονται.  Οι παραγωγικοί συντελεστές που κατέχουν τα νοικοκυριά ρέουν προς τις επιχειρήσεις 
όπου μετατρέπονται σε προϊόντα.  Για καθεμία από τις ροές αυτές υπάρχει μια αντίθετη ροή χρήματος.  
Βέβαια υπάρχουν και συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες όμως δεν εμφανίζονται στο διάγραμμα.  
Το κράτος εμφανίζεται να δημιουργεί ροές και με τις επιχειρήσεις και με τα νοικοκυριά προς τα οποία 
προσφέρει υπηρεσίες και υλικά αγαθά και από τα οποία εισπράττει χρηματικά ποσά. 

 

 
 

Το οικονομικό κύκλωμα του παραπάνω διαγράμματος μπορεί εύκολα να γίνει πολύ περίπλοκο, αν 
προστεθούν οι διάφορες ροές που στην πραγματικότητα συμβαίνουν.  Μπορούμε π.χ. να προσθέσουμε 
τις συναλλαγές που γίνονται μεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και κράτους με άλλες χώρες.  Κάτι τέτοιο 
όμως θα έκανε το διάγραμμα δυσνόητο, χωρίς να προσθέσει τίποτα στην κατανόηση του οικονομικού 
κυκλώματος.  
Πρέπει όμως να γίνουν δύο σχόλια: Πρώτο, ότι οι ροές είναι συνεχείς, δηλαδή συμβαίνουν σε κάθε 
χρονική στιγμή. Δεύτερο, ότι οι ροές αυτές δεν έχουν πάντοτε το ίδιο μέγεθος, δηλαδή ο όγκος των 
συναλλαγών μπορεί να μεταβάλλεται, καθώς η παραγωγική δραστηριότητα αυξάνεται ή μειώνεται. 

Μονάδες 25 
 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 31 ΜΑΪΟΥ 2013 
 
Με βάση το χρονικό ορίζοντα της επιχείρησης, η οικονομική επιστήμη διακρίνει δύο 
περιόδους παραγωγής. 
Β1 Να περιγράψετε αυτές τις περιόδους (μονάδες 16).  Πώς γίνεται η διάκριση αυτή (μονάδες 
6);  Να αναφέρετε παραδείγματα (μονάδες 3). 

Βραχυχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο η επιχείρηση δεν μπορεί να μεταβάλει 
την ποσότητα ενός ή περισσότερων από τους συντελεστές που χρησιμοποιεί.  Δηλαδή, στην περίοδο αυτή 
άλλοι συντελεστές είναι σταθεροί και άλλοι μεταβλητοί.  Σταθεροί είναι αυτοί που η ποσότητά τους δεν 
μπορεί να μεταβληθεί στη βραχυχρόνια περίοδο και είναι συνήθως, αλλά όχι απαραίτητα, τα μηχανήματα, 
η τεχνολογία, η γη και γενικά ο κεφαλαιουχικός εξοπλισμός.  Μεταβλητοί συντελεστές είναι αυτοί που η 
ποσότητά τους μπορεί να αυξομειωθεί, όπως οι πρώτες ύλες, εργασία κτλ.  
Μακροχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστημα, μέσα στο οποίο η επιχείρηση μπορεί να μεταβάλει 
τις ποσότητες όλων των παραγωγικών συντελεστών.  Όλοι οι συντελεστές είναι επομένως μεταβλητοί.  
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Οι έννοιες της βραχυχρόνιας και της μακροχρόνιας περιόδου δεν αντιστοιχούν σε κάποια συγκεκριμένη 
ημερολογιακή περίοδο.  Η διάκριση γίνεται με βάση τη δυνατότητα προσαρμοστικότητας των συντελεστών 
που χρησιμοποιεί η κάθε επιχείρηση, και αυτό εξαρτάται κυρίως από το αντικείμενο και το μέγεθος της 
επιχείρησης.  
Έτσι, μια αυτοκινητοβιομηχανία χρειάζεται περισσότερο χρόνο, για να μεταβάλει όλους τους 
παραγωγικούς της συντελεστές, από μια βιομηχανία τροφίμων.  Συνεπώς, η βραχυχρόνια περίοδος γι' 
αυτήν την επιχείρηση είναι συγκριτικά μεγαλύτερη. 

Μονάδες 25 
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 15 ΙΟΥΝΙΟΥ 2013 
 
Η οικονομική επιστήμη μελετά τα οικονομικά αγαθά, τα οποία είναι αποτέλεσμα της 
παραγωγικής προσπάθειας των ανθρώπων. 
 
Β1 Ποιο είναι το κύριο χαρακτηριστικό των οικονομικών αγαθών;  

Το κύριο χαρακτηριστικό των οικονομικών αγαθών είναι ότι βρίσκονται σε περιορισμένες ποσότητες σε 
σχέση με τις ανάγκες που ικανοποιούν. 

Μονάδες 2 
 
Β2 Να περιγράψετε την ταξινόμηση των οικονομικών αγαθών στις παρακάτω κατηγορίες, 
δίνοντας και σχετικά παραδείγματα: 
 

(α) υλικά και άυλα αγαθά ή υπηρεσίες (μονάδες 5). 
Τα αγαθά μπορούν να έχουν οποιαδήποτε μορφή.  Έχουμε υλικά αγαθά, όπως τα τρόφιμα και τα ρούχα, 
και άυλα αγαθά ή υπηρεσίες, όπως ένα μουσικό κομμάτι, μια διάλεξη.  Στα άυλα αγαθά περιλαμβάνονται 
και διάφορες καταστάσεις ή μορφές ενέργειας, όπως η θερμότητα το χειμώνα, το φως το βράδυ. 
 
(β) διαρκή και καταναλωτά (μονάδες 5).  
Μια άλλη διάκριση είναι σε διαρκή και σε καταναλωτά.  Διαρκή είναι εκείνα που μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν πολλές φορές για τον ίδιο σκοπό, χωρίς να μεταβληθεί η φυσική τους υπόσταση.  Π.χ. 
τα έπιπλα, τα ρούχα, τα αυτοκίνητα, κτλ.  Καταναλωτά είναι εκείνα που μόνο μια φορά μπορούν να 
χρησιμοποιηθούν για το σκοπό που έχουν παραχθεί.  Π.χ. τα τρόφιμα, τα καυσόξυλα, η βενζίνη, τα 
τσιγάρα κτλ. 
 
(γ) κεφαλαιουχικά και καταναλωτικά αγαθά (μονάδες 8). 
Μία πολύ σημαντική διάκριση των αγαθών είναι σε κεφαλαιουχικά (ή επενδυτικά) και σε καταναλωτικά.  
Κεφαλαιουχικά αγαθά είναι εκείνα που χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία από την οποία 
παράγονται άλλα αγαθά.  Π.χ. το τρακτέρ που χρησιμοποιείται στην αγροτική παραγωγή, ο αργαλειός 
που χρησιμοποιείται για την παραγωγή υφάσματος, το κτίριο ενός εργοστασίου.  Γενικά, κεφαλαιουχικά 
αγαθά είναι τα μηχανήματα, τα κτίρια, τα εργαλεία, οι δρόμοι, τα πλοία, οι σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικού 
ρεύματος, κτλ.  Καταναλωτικά αγαθά είναι εκείνα που χρησιμοποιούνται για την άμεση ικανοποίηση των 
αναγκών των ανθρώπων, δηλαδή για κατανάλωση.  Π.χ. τα πορτοκάλια, η γραβάτα, το στερεοφωνικό κτλ.    

Μονάδες 18 
 
Β3 Το ίδιο το αγαθό μπορεί να ανήκει σε δύο κατηγορίες ανάλογα με το σκοπό της χρήσης 
του. Να δώσετε δύο τεκμηριωμένα παραδείγματα. 

Επίσης το ίδιο το αγαθό μπορεί να ανήκει σε δύο κατηγορίες, ανάλογα με το σκοπό της χρήσης του.  Π.χ. 
ένα βιβλίο στο σπίτι μας είναι καταναλωτικό αγαθό, ενώ το ίδιο βιβλίο αν ανήκει στη βιβλιοθήκη ενός 
πανεπιστημίου, είναι κεφαλαιουχικό αγαθό.  Το ιδιωτικό αυτοκίνητο μιας οικογένειας είναι καταναλωτικό 
αγαθό, ενώ το ίδιο αυτοκίνητο, αν ανήκει σε μια εταιρεία είναι κεφαλαιουχικό αγαθό. 

Μονάδες 5 
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ΠΕΜΠΤΗ 12 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 
 
Β1 Να περιγράψετε τη συμπεριφορά του καταναλωτή ως προς τη ζήτηση των αγαθών. 

Ο καταναλωτής ικανοποιεί τις ανάγκες του με τη χρησιμοποίηση των αγαθών.  Για τον καταναλωτή, 
χρησιμότητα ενός αγαθού είναι η ικανοποίηση την οποία απολαμβάνει σε μια ορισμένη χρονική περίοδο 
από την κατανάλωση του αγαθού αυτού.  Επιδίωξη του καταναλωτή είναι να μεγιστοποιεί τη χρησιμότητα 
που απολαμβάνει από την κατανάλωση αγαθών και υπηρεσιών.  Η επιδίωξη της μέγιστης χρησιμότητας 
αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό της συμπεριφοράς του καταναλωτή στη ζήτηση αγαθών.   
Την παραπάνω επιδίωξη περιορίζουν δυο παράγοντες οι οποίοι σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο 
είναι δεδομένοι για τον καταναλωτή:  Το χρηματικό του εισόδημα και οι τιμές των αγαθών. 
Με τον όρο χρηματικό εισόδημα εννοούμε ένα συγκεκριμένο αριθμό χρηματικών μονάδων που μπορεί να 
διαθέσει για την αγορά αγαθών. 
Με τον όρο τιμή ενός αγαθού εννοούμε τον αριθμό των χρηματικών μονάδων που απαιτούνται για την 
απόκτηση μιας μονάδας από το συγκεκριμένο αγαθό. 
Επομένως, ο καταναλωτής είναι αναγκασμένος να επιλέξει αυτά τα αγαθά και σε εκείνες τις ποσότητες 
που του επιτρέπει το εισόδημά του, έτσι ώστε από την κατανάλωση τους να μεγιστοποιεί τη χρησιμότητά 
του.  Μια τέτοια συμπεριφορά ονομάζεται ορθολογική συμπεριφορά και ο καταναλωτής ορθολογικός 
καταναλωτής.   
Ένας ορθολογικός καταναλωτής, ο οποίος σε μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο έχει έτσι κατανείμει το 
εισόδημά του, ώστε αγοράζοντας αυτά τα αγαθά και σε εκείνες τις ποσότητες να μεγιστοποιείται η 
χρησιμότητά του, λέμε ότι βρίσκεται σε ισορροπία.  Αυτό σημαίνει ότι, αν δεν υπάρξει καμία μεταβολή, για 
παράδειγμα στις προτιμήσεις του, στις τιμές των αγαθών ή στο εισόδημά του, δεν έχει κανένα λόγο να 
μεταβάλει τη συμπεριφορά του. 

Μονάδες 25 
 

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 
 
Β1 Από τις ειδικές περιπτώσεις της καμπύλης ζήτησης και ελαστικότητας να περιγράψετε 
την: 

(α) καμπύλη ζήτησης με ελαστικότητα ίση με το μηδέν (μονάδες 10).  
Αν ED=0 σε όλα τα σημεία της καμπύλης, τότε η ζήτηση χαρακτηρίζεται τελείως ανελαστική και η καμπύλη 
ζήτησης είναι ευθεία κάθετη στον άξονα των ποσοτήτων.  Αυτό σημαίνει ότι οι καταναλωτές δεν αντιδρούν 
στις μεταβολές της τιμής του αγαθού και συνεχίζουν να ζητούν την ίδια ποσότητα, ανεξάρτητα από την 
τιμή.  Είναι μια ακραία περίπτωση ζήτησης που θα μπορούσε να ισχύει, για παράδειγμα, στη ζήτηση 
φαρμάκων απαραίτητων για τη θεραπεία κάποιας ασθένειας. 
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(β) καμπύλη ζήτησης με ελαστικότητα που τείνει στο άπειρο (μονάδες 10). 
Αλλη μια ακραία περίπτωση είναι αυτή που παρουσιάζεται στο παρακάτω διάγραμμα, όπου η καμπύλη 
ζήτησης είναι παράλληλη προς τον άξονα των ποσοτήτων.  Στην περίπτωση αυτή οι καταναλωτές ζητούν 
στην ίδια τιμή οποιαδήποτε ποσότητα μπορούν να βρουν.  Στην πράξη αυτό είναι αδύνατο, γιατί το 
εισόδημα των καταναλωτών είναι περιορισμένο.  Θα μπορούσε να ισχύει για περιορισμένα όρια 
ζητούμενων ποσοτήτων. 
 

 
 

(γ) καμπύλη ζήτησης με ελαστικότητα ίση με τη μονάδα (μονάδες 5). 
Όταν η καμπύλη ζήτησης είναι ισοσκελής υπερβολή, τότε σε όλο το μήκος της καμπύλης η ελαστικότητα 
ζήτησης είναι σε απόλυτη τιμή ίση με τη μονάδα.  Αυτό αποδεικνύεται εύκολα, αν χρησιμοποιήσουμε τον 
τύπο της ελαστικότητας τόξου. 
 

 
 
Απαιτείται διαγραμματική απεικόνιση των τριών παραπάνω περιπτώσεων. 

Μονάδες 25 
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